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Φ θινοπώριασε.
Πρόσφατες οι αναμνήσεις 
του καλοκαιριού, αλλά και 

σκληρή η πραγματικότητα του 
χειμώνα που καραδοκεί μπροστά 
μας. Οι μεταρρυθμίσεις και η λε­
γάμενη επανίδρυση του κράτους, 
που επιχειρεί η κυβέρνηση, ακού- 
γονται μάλλον σαν λέξεις απόκο­
σμες στ' αυτιά των καταναλωτών, 
που η βασική τους έγνοια αυτόν 
τον καιρό είναι πώς θα τα βγά­
λουν πέρα τους μήνες πούρχο- 
νται. Με τα φροντιστήρια των 
παιδιών, με τα ενοίκια και τα κοι­
νόχρηστα του σπιτιού, με τις δό­
σεις των δανείων και τις πιστωτι­
κές κάρτες, με τα είδη διατροφής 
και την παροχή υπηρεσιών να 
συνεχίζουν την οδό των ανατιμή­
σεων. Και από την άλλη, μισθοί και 
συντάξεις να παραμένουν στάσι­
μοι ή στην καλύτερη περίπτωση ν' 
αυξάνονται ίσα - ίσα για να καλύ- 
ψουν τον πληθωρισμό. Κι οι αγρό­
τες να αγωνίζονται μπας και 
καταφέρουν να πληρωθούν το 
μόχθο τους με τιμές χαμηλότερες 
απ' ότι πριν... δέκα χρόνια! Τί να 
πούμε; Καλό φθινόπωρο στους 
άνεργους της Νάουσας; Μάλλον 
σαν κοροϊδία ακούγεται. Υπομονή 
θα πούμε μόνο, αλλά και καλή... 
φώτιση στους κυβερνώντες.
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ΑΝΑΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΑΓ. ΒΑΡΒΑΡΑΣ
- -

Σ ’ ένα χρόνο περίπου το τοπίο θα αλλάξει...
Στα αριστερά της γέφυρας, από το φράγμα του Αλιάκ­
μονα προς τη Βεργίνα, θα απλώνει τα νερά της η νέα 
λίμνη, αποτέλεσμα του "αναρρυθμιστικού" της Αγ. Βαρ­
βάρας οι εργασίες του οποίου προχωρούν αθόρυβα 
αλλά γοργά, ώστε στο τέλος του 2006 να ολοκληρωθεί 
- όπως προβλέπεται - το έργο.
Στο τεχνικό του μέρος περιλαμβάνει ένα νέο φράγμα, 
εκχειλισπί, υδροληψία, συνδετήριο αγωγό και ένα ημι- 
υπαίθριο υδροηλεκτρικό σταθμό για τις απαιτήσεις, 
άρδευσης του κάμπου και ύδρευσης της Θεσσαλο­
νίκης.

Πολύτιμα στοιχεία και πληροφορίες έδωσε στο 
"Λάμδα" ο πολιτικός μηχανικός κ. Θοδ. Καλαϊτζής, 
δ/ντής του κλιμακίου Μελέτης και Επίβλεψης Υδροηλε­
κτρικών Έργων Κεντρικής και Ανατολικής Μακεδονίας.
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Γ έ φ ύ ρο Αλιάκμονα

Το ε'ργο αποτελείται από τα ακόλουθα τμήματα:
• Φράγμα,χωμάτινο, με αργιλικό πυρήνα και σύστημα οργάνων παρακολούθησης της συμπεριφο­
ράς του, μήκους 2400 m, ύψους 15,5 m περίπου, θεμελιωμένο με διάφραγμα τσιμεντομπετονίτη 
βάθους 16 m περίπου. Το εμβαδόν της ενιαίας λίμνης που θα δημιουργηθεί θα είναι 1400 στρέμμα­
τα περίπου και η χωρητικότητα 4.500.000 m3 νερού.
• Εκχειλιστής,θεμελιωμένος σε διαφραγματικούς τοίχους οπλισμένου σκυροδέματος βάθους 15,0m 
περίπου, με πέντε μεταλλικά θυροφράγματα συνολικής παροχευτικότητας νερού 1600 m3/sec.
• Υδροληψία παροχής νερού 30 m3/sec για την τροφοδοσία του μελλοντικού αρδευτικού δικτύου 
δεξιάς όχθης Αλιάκμονα (περιοχές Βεργίνας, Μελίκης, Αιγινίου) όταν αποφασισθεί η δημοπράτησή 
του από τα υπουργεία ΠΕΧΩΔΕ και Γεωργίας.
• Συνδετήριος αγωγός, μεταξύ της υφιστάμενης δεξαμενής νερού και του μελλοντικού ταμιευτήρα.
• Υδροηλεκτρικός σταθμός, ημιυπαίθριος, με μια μονάδα τύπου S, εγκατεστημένης ισχύος 0,7 MW. 
Είναι το έργο κεφαλής για τις απαιτήσεις άρδευσης και ύδρευσης, με το οποίο εξασφαλίζεται η α- 
παιτούμενη στάθμη και παροχή νερού και πραγματοποιείται η ημερήσια διαχειριστική ρύθμιση 
το)ν νερών, τα οποία αποθηκεύονται και απελευθερώνονται από τα λειτουργούντα σήμερα μεγά­
λα υδροηλεκτρικά έργα του Αλιάκμονα (Πολύφυτο, Σφηκιά, Ασώματα).



Η νέα λίμνη
Από τη λίμνη που θα σχηματισθεί 
θα αρδεύονται κανονικά και με ορ­
θολογική ενεργειακή διαχείριση 
900.000 στρ. στους Νομούς Ημα­
θίας, Πε'λλας, Θεσ/νίκης από το υ­
φιστάμενο αρδευτικό δίκτυο της 
αριστερής όχθης Αλιάκμονα (διώ­
ρυγα Αο).
Ας σημειωθεί ότι ανάλογα με τις 
βροχές ή μη της χρονιάς έχει δια­
τεθεί από τους ταμιευτήρες της 
ΔΕΗ επί του Αλιάκμονα ποσότητα 
μέχρι 700.000.000 πι3 το χρόνο για 
τις ανάγκες του κάμπου. Επίσης α­
πό την ίδια λίμνη θα υδροδοτείται 
το πολεοδομικό συγκρότημα της 
Θεσ/νίκης με συνεχή μεταφορά σε 
πρώτο στάδιο 95.000.000 ιτι3 ετη- 
σίως, θα παροχετεύεται στην κοί­
τη του Αλιάκμονα για περιβαλλο­
ντικούς λόγους 140.000.000 πι3 
νερού ετησίως με στόχο τη βελτί­
ωση του οικοσυστήματος του πο­
ταμού και θα μπορούν να αντιμε­
τωπίζονται οι ανάγκες σε νερό βι­
ομηχανικών εγκαταστάσεων ό­
πως η Ελληνική Βιομηχανία Ζάχα­
ρης, η Νεστλέ και τα θερμοκήπια.

Έργα ανάπλασης 
της ΔΕΗ

Τη διετία 1993-94 η ΔΕΗ δαπάνησε 
350.000.000 δρχ. σε τιμές 1992 α­
φενός για τη συλλογή όλων των α­
πορριμμάτων (περίπου 250.000 
πι3) που ευρίσκοντο εντός του μελλοντικού ταμι- 
ευτήρα και αφετέρου για τη μεταφορά και υγει­
ονομική διάστρωσή τους σε χώρους κατάντη 
του φράγματος και τον ευπρεπισμό της περιο­
χής. Ένα παράδειγμα για την ανάπλαση παλιών 
χωματερών είναι οι δύο πράσινοι λοφίσκοι, δί­
πλα στη σημερινή χωματερή στην κοίτη του Α­
λιάκμονα.

Η στέψη του φράγματος θα χρησιμοποιείται ως 
τμήμα της επαρχιακής οδού Βέροιας - Βεργίνας - 
Μελίκης, χωρίς να απαιτηθεί η κατασκευή νέας 
οδικής γέφυρας στον Αλιάκμονα. Έχει ληφθεί μέ­
ριμνα και έχουν δαπανηθεί χρήματα και ένα τμή­
μα του φράγματος έχει κατασκευασθεί με διευ- 
ρυμένη διατομή. Στο πλαίσιο αυτών των έργων 
της ΔΕΗ, δημιουργήθηκαν δύο αναχώματα, κα­
θένα μήκους 800 m περίπου, στην κοίτη του Α-
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λιάκμονα για τη διευθέτηση της περιοχής 
και κατασκευάσθηκαν δύο νησίδες συγκε­
κριμένης διατομής στο χώρο της μελλοντι­
κής λίμνης. Οι νησίδες δεν θα είναι επισκέ- 
ψιμες και δεν θα διατίθενται για συνεστιά­
σεις ή τελετές. Δημιουργήθηκαν ως κατα­
φύγιο πτηνών στη διάρκεια όλου του έ­
τους. Ήδη και σήμερα ο περαστικός μπορεί 
να δει ακόμη ότι άρχισαν σιγά σιγά να πρα­
σινίζουν οι λοφίσκοι-νησίδες.
Για την προσέγγιση των επισκεπτών και 
των κατοίκων της περιοχής στο υγρό στοι­
χείο, έχουν κατασκευασθεί στη δεξιά όχθη 
της λίμνης ένας δρόμος περιπάτου και στην 
αριστερή όχθη δυο εξέδρες περιπάτου μέ­
σα στη λίμνη.
Μετά το τέλος των εργασιών, προβλέπεται 
ένα εκτεταμένο πρόγραμμα αναδάσωσης, 
στις περιοχές που έχει γίνει επέμβαση για 
τις ανάγκες του έργου καθώς και η κατα­
σκευή ενός ιχθυογεννητικοό σταθμού σε 
συνεργασία με το Δασαρχείο και τη Νομαρ­
χία Ημαθίας.

Χρονικό του έργου
Το έργο ξεκίνησε το 1992, διεκόπη η κατα­
σκευή του το 1997 και ξαναξεκίνησε τον 
Ιούλιο του 2003.
Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου εί­
ναι 26.300.000 ευρώ και μέχρι σήμερα έχει 
χρηματοδοτηθεί μόνο από τη ΔΕΗ.
Αυτή την εποχή εκτελούνται εργασίες από 
την ανάδοχο εταιρεία "ΑΘΗΝΑ", συμβατι­
κού προϋπολογισμού 22.500.000 ευρώ.

Το μεγαλύτερο ποσοστό μελετών (τοπο­
γραφικές, υδρολογικές, ενεργειακές, γεωε- 
ρευνητικές - γεωτεχνικές, υδραυλικές, στα­
τικές, ηλεκτρομηχανολογικές) έγιναν από 
την αρμόδια Δ/νση της ΔΕΗ, ενώ οι περι­
βαλλοντικές, ειδικές περιβαλλοντικές, εξει- 
δικευμένες ηλεκτρομηχανολογικές μελέτες 
έγιναν από αναγνωρισμένα γραφεία εσωτε­
ρικού και εξωτερικού. Να σημειωθεί τέλος 
ότι η επίβλεψη των εργασιών και η διαχείρι­
ση του έργου γίνεται από τη ΔΕΗ. ©

* Φιυτοφραφικό αρχείο ΔΕΗ, 
Θεολόγης Παραπόντης



Υπολείμματα Φυτοφαρμάκων
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Τώρα το φρούτο σε νέες εύχρηστες συσκευασίες Snack, 
για το παιδί στο σχολείο, τον εργαζόμενο, την υγιεινή διατροφή
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ΙΘΡΧ ΟΚΙ-ΓΓΗ ΚΘΡΟΙΧΟ

Α
νηφορίζοντας για τα Πιερία τα 
πάντα αλλάζουν. Ο αέρας, οι 
μυρωδιε'ς, τα χρώματα, η διάθεση. 
Η εικόνα σε κάθε στροφή του 

δρόμου είναι διαφορετική με'σα στην 
ομοιότητά της. Αλλού ε'να πλατάνι να γε'ρνει 
(υς την οροφή του αυτοκινήτου, ε'να πεύκο, 
μια βρύση, αλλού ε'να φυσικό γεφυράκι. Στη 
μια μεριά το βουνό. Πε'τρα και βράχια. Στην 
άλλη το ποτάμι πότε κάτω μακριά, πότε 
κοντά σχεδόν στις ρόδες δείχνει το δρόμο 
και μετά εξαφανίζεται.
Στις απόκρημνες όχθες του εκατοντάδες 
χρόνια πριν ασκητές και άγιοι έζησαν μόνοι, 
αθόρυβα, αφιέρωσαν ψυχή και νου στο 
Θεό. Χρόνια μετά κάποιες από τις σπηλιές 
φαίνονται ακόμη να περιγράφουν σ'αυτή 
την κοιλάδα, την Ιερά Σκήτη της Βέροιας. 
Πλησιάζοντας το Μοναστήρι του Τιμίου 
Προδρόμου, τα βράχια περισσεύουν. Το ίδιο 
η πρασινάδα και το νερό.
Η Μονή του Τ. Προδρόμου στη Ιερά Σκήτη 
της Βέροιας είναι χτισμένη μέσα στα βράχια 
των Πιερίων με θέα τον Αλιάκμονα. 
Υπολογίζεται ότι χτίστηκε το 14ο αιώνα 
περίπου αλλά κάηκε από τους Τούρκους το 
1822 όταν εκδικούμενοι για τον ξεσηκωμό 
της Νάουσας και αφού έκαψαν την πόλη 
κατέστρεψαν στο πέρασμά τους από την 
περιοχή ό,τι θύμιζε ελληνισμό και 
ορθοδοξία. Το τείχος που αγκαλιάζει τη 
Μονή, μπορεί να μην έσωσε τα κτίσματα, 
μένει όμ(ος εκεί. Δεσπόζει ψηλό και γκρίζο, 
απείραχτο από τους αιώνες και τις 
επιθέσεις σαν κομμάτι άλλης εποχής.

ΜΟΝΗ Τ ΊΜ ΙΟ Υ  Π ΡΟ Α,ΡΟ Μ Ο Υ

ΕΔΩ ΠΟΥ...
ασκητές και άγιοι

αφιερώθηκαν αθόρυβα
στο 080

Της Αγαθής Σαββίδου



Πίσω οστό τη βαριά πόρτα η εικόνα αλλάζει εντελώς. 
Μια φροντισμε'νη αυλή, σκαλάκια και κιόσκια, μικρά 
μονοπάτια ανάμεσα σε πρασινάδα και λουλούδια.
Στο κέντρο, ανακατασκευασμένη πάνω στα ερείπια 
της παλιάς, βρίσκεται η εκκλησία του Αγίου Ιωάννου 
του Προδρόμου, χτισμένη με ρυθμό τρίκλιτης 
βασιλικής. Πάνω από την Ωραία Πύλη είναι 
φιλοτεχνημένος ο Μυστικός Δείπνος.
Στο βάθος, το παρεκκλήσι της Μεταμόρφωσης, είναι 
το μόνο από τα κτίρια που σώθηκε από την 
καταστροφική πυρκαγιά του 1822.
Οι τοιχογραφίες και εδώ (χρονολογούνται στα 1500 
με 1600) ξεθωριασμένες αλλά ζώσες μηδενίζουν το 
χρόνο και συγκινούν. Εδώ τελούνται καθημερινά οι 
ακολουθίες του Όρθρου και του Εσπερινού. Μια 
δίοδος στο βράχο οδηγεί στη σπηλιά όπου ασκήτευσε 
Ο Αγιος Διονύσιος του Ολυμπου περί το 1525.
Στο αρχονταρίκι η απλότητα και η αρχοντιά δένουν σε 
ένα περιβάλλον ζεστό και φιλόξενο. Εδά) φυλάσσονται 
όσα από τα ιερά κείμενα σώθηκαν από την 
καταστροφή, εικόνες, δισκοπότηρα και ιερά σκεύη. 
Γύρω από το ταβάνι, η ιστορία της μονής από την 
κτίση της και στο πέρασμα των αιώνων, ζωντανεύει 
φιλοτεχνημένη από το χέρι λαϊκής ζωγράφου.
Εδώ σώζονται τα ιερά λείψανα της Μονής. Όπως 
μαθαίνουμε, είναι ό,τι πολυτιμότερο έχει το μοναστήρι 
και τα μόνα κειμήλια που οι μοναχοί προστατεύουν 
ακόμη και με τη ζωή τους.
Στη σειρά χαμηλές πορτούλες ανοίγουν τα κελιά των 
μοναχών, σκύβει ο άνθρωπος να μπει, ταπεινώνεται 
και συμμαζεύει τον εαυτό του δηλώνει υποταγή στο 
μεγαλείο της πίστης. Το "τάλαντο" από ξύλο 
φλαμουριάς χρόνια τώρα γνωρίζει τον ήχο, αυτόν 
που καλεί τους μοναχούς στη λειτουργία.
Στους ξενώνες, όπου και παλιότερα φιλοξενούνταν οι 
διαβάτες για να ξαποστάσουν, τώρα μπορούν να 
διανυκτερεύσουν για μια - δυο μέρες, ξένοι για να 
γαληνέψουν και να προσευχηθούν. Ο επισκέπτης της 
ημέρας μπορεί να παρατηρήσει και να θαυμάσει 
παλιά αντικείμενα, σκεύη και εργαλεία που 
χρησιμοποιούνταν παλιότερα από τους μοναχούς για 
τις καθημερινές τους ασχολίες σε ειδικά 
διαμορφωμένο μικρό εκθετήριο. Εδώ θαυμάζει κανείς 
εξαρτήματα από το παλιό λιοτρίβι, εργαλεία για την 
επεξεργασία της ελιάς, το έσοδο του μοναστηριού 
στις παλιές εποχές όταν οι μοναχοί κάλυπταν τα 
στοιχειιόδη από τον ελαιώνα του μοναστηριού και την 
υλοτόμηση του δάσους.
Περί τα δεκαπέντε ασκητήρια βρίσκονται διάσπαρτα 
στα βράχια γύρω από τη μονή. Όπως φαίνεται η Ιερά 
Σκήτη της Βέροιας μπορεί να θεωρηθεί η κοιτίδα του 
μοναχισμού στην Ελλάδα και μοναστήρια της 
περιοχής είναι κατά πολλές ομολογίες χτισμένα ίσως 
και πριν από αυτά του Αγίου Όρους.
Ακολουθώντας τα μονοπάτια έξω από τη Μονή του



Προδόμου, φτάνουμε στο ασκητήριο του Αγίου 
Γρηγορίου του Παλαμά. Δυο τετραγωνικά με'τρα 
περίπου αρκοόσαν στον άγιο για να λοξεύσει στο 
βράχο την Αγία Τράπεζα, να υμνεί τον Κύριο, να 
προσεύχεται μακριά από κάθε τι μπορεί να θυμίζει τα 
εγκόσμια πάθη.
Στο πε'ρασμα του χρόνου, το πανηγύρι του Τιμίου 
Προδρόμου, την ημέρα της Απότομης της Κεφαλής του 
Αγίου, συγκεντρώνει προσκυνητές όχι μόνο από την 
περιοχή, αλλά και από πολύ μακρύτερα. Από τις 
παραμονές, οι γυναίκες της περιοχής αναλαμβάνουν να 
καθαρίσουν τα κτίρια, να νοικοκυρέψουν τους χώρους 
της υποδοχής, με την ίδια ζέση και το ίδιο μεράκι που 
καθαρίζουν το σπιτικό τους περιμένοντας τους 
επισκέπτες τη γιορτινή μέρα. Ανήμερα της γιορτής και 
μετά τη θεία Λειτουργία, είναι έτοιμη η 
πατροπαράδοτη φασολάδα για να μοιραστεί στους 
πιστούς μαζί με ψωμί και ελιές.

Το 1987 ανέλαβε καθήκοντα ηγούμενου στη Μονή ο π. 
Γρηγόριος Σοφός, ιεροκήρυκας της Ιεράς Μητρόπολης 
Βεροίας, Ναούσης και Κομπανίας. Με τεράστιες 
προσπάθειες και ελάχιστα έσοδα κατάφερε να 
μεταμορφώσει το μέχρι τότε εγκαταλελειμμένο σχεδόν 
μνημείο σε ένα φιλόξενο ιερό χώρο.
Τα μόνα έγκυρα ιστορικά στοιχεία για τη Μονή του 
Τιμίου Προδρόμου, καταγράφονται στο συναξάρι του 
Αγίου Αντωνίου του Βερροιέως ο οποίος τον 9ο αιώνα 
επισκέπτεται την περιοχή των Πιερίων ορέων και 
συναντά αρκετούς μοναχούς.

Στον περίβολο της Μονής ένα φυσικό μπαλκονάκι με εξαίρετη 
θέα τον ποταμό να φιδογυρίζει κάτω και το μάτι να χάνεται στο 
βαθύ γαλάζιο του, στο σκούρο πράσινο της απέναντι πλαγιάς, 
στο απέραντο του 
ουρανού και να αφή­
νεται. Ένα ησυχαστή­
ριο της ψυχής και του 
νου. Το πλήρες τίπο-



Προφορικές μαρτυρίες μιλούν για την ύπαρξη μαρμάρινης 
πλάκας που μιλά για την Ιερά Μονή Λαζάρου από τον 9ο 
αιώνα μ.Χ. Από την άλλη πλευρά, υπάρχουν και 
παραδόσεις που μιλούν για πλήθος κόγχες τις οποίες 
μπορούμε να εντοπίσουμε και σήμερα.
Από τις γύρω σκήτες και το μοναστήρι πέρασαν μοναχοί 
άγιοι, των οποίων οι εικόνες στολίζουν την τοιχογραφία 
στο υπέρθυρο της βαριάς παλιάς πόρτας του 
μοναστηριού.
Ο Αγιος Αντώνιος ο εκ Βεροίας, Ο Αγιος Γρηγόριος ο 
Παλαμάς, Αρχιεπίσκοπος Θεσσαλονίκης (4ος αιώνας), ο 
Αγιος Αθανάσιος ο Μετεωρίτης (1300), ο οποίος φεύγοντας 
από δω ίδρυσε το μεγάλο μοναστήρι των Μετεώρων. 
Μεταξύ αυτών που ασκήτευσαν στο χώρο είναι επίσης ο 
Αγιος Διονύσιος ο εν Ολύμπω, ο Αγιος Θεωνάς, ο Αγιος 
Νικάνορας. Τον 18ο αιώνα υπολογίζεται και το πέρασμα 
από το μοναστήρι του Αγίου Κοσμά του Αιτωλού, ο οποίος 
όμως έμεινε για λίγο και μίλησε στους μοναχούς 
συνεχίζοντας μετά την περιοδεία του και το ιεραποστολικό 
του έργο. Στη Μονή του Προδρόμου ασκήτευσε και ο Άγιος 
Θεοφάνης, τα ιερά λείψανα του οποίου μετά την κοίμησή 
του μεταφέρθηκαν στη Νάουσα, όπου ανακηρύχθηκε 
πολιούχος.
Ό  τόπος αυτός είναι ευλογημένος" λέει συγκινημένος ο 
μοναχός Θεωνάς, - κατά κόσμο Στέφανος Γκαλίτσιος - 
“αφού σε κανένα άλλο μοναστήρι στην Ελλάδα - αν 
εξαιρέσει κανείς το Αγιο Όρος - δεν έμειναν έστω και για 
λίγο καιρό τόσοι άγιοι" λέει ο μοναχός, που τα τελευταία 
δεκαέξι χρόνια φροντίζει το χώρο, τις κατασκευές, τον 
κήπο και καλοδέχεται τους επισκέπτες. ^
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Κύοτα$ Μάκο8
ΤΪΑΧΟ ΥΡΙΑΜ Σ
από τη Βέροια 

σ’ όλο τον κόσμο
Ματθαίος και Κων/νος Τσαχουρίδης, δύο πονπόπουλα που ξεκίνησαν από τη Βέροια 

και έφτασαν μέχρι το Μέγαρο Μουσικής, τα Πανεπιστήμια και τις μουσικές σκηνές 

του Λονδίνου και τα μεγάλα Φεστιβάλ του κόσμου... Με την ποντιακή λύρα και

και με τις φωνητικές τεχνικές ο Κώστας.τα έγχορδα ο Μάκος



πούδαααν στο Δημοτικό Ωδείο της Βέροιας. Το 
1996 κερδίζουν το πρώτο πανελλήνιο βραβείο 
του Υπ. Παιδείας στο Μέγαρο Μουσικής Αθη­
νών και με υποτροφία του Μητροπολίτη Βέροι­
ας και Νάουσας κ. Παντελεήμονα φεύγουν στο 

Λονδίνο. Παίρνουν το βασικό πτυχίο μουσικών σπουδών 
και εξειδικεύονται στην εθνομουσικολογία. Ο Ματθαίος 
(Μάκος) ολοκληρώνει φέτος τη διδακτορική του διατρι­
βή πάνω στην ποντιακή λύρα και άλλες έγχορδες τοξω­
τές λύρες της Ανατολής και ο Κώστας βρίσκεται οτο μέ­
σον της διατριβής του στη φωνολογία και τις φωνητικές 
τεχνικές μέσα από την παράδοση.
Την μουσική την "ψάχνουν", είναι το πάθος τους και η 
ζωή τους. Από τα πρώτα τους ακούσματα, στην κούνια 
ακόμη, η ποντιακή λύρα και η ποντιακή μουσική ήταν η 
τροφή τους. Το δοξάρι του παππού τους, άγγιζε βαθειά 
και τις δικές τους χορδές.
Αυτό τον ήχο, ο Μάκος τον έκανε δικό του, κατάηιερε να 
τον προχωρήσει και να τον < κπροσωπήσει, ως νεαρός 
Έλληνας, στην Ευρώπη και σε παγκόσμια Φεστιβάλ έ- 
θνικ μουσικής ανά τον κόσμο. Δεν είναι τυχαίο ότι φέτος 
βραβεόθηκε από το Ίδρυμα Τεχνών της Αγγλίας ως κα­
λύτερος μουσικός στην παραδοσιακή μουσική ενώ συμ­
μετείχε με τη λύρα και στη σύνθεση του μουσικού σήμα­
τος του ΒΒΈ στην κάλυψη των Ολυμπιακών Αγώνων της 
Αθήνας. "Προχωρώντας" την ποντιακή λύρα στην επο­
χή μας, και αποδεικνύοντας ότι η παράδοση παραμένει 
ζωντανή, αναγκαία και χρήσιμη όταν εξελίσσεται, ο Μά­
κος έκανε μια καταπληκτική συνεργασία με τους Ιρα- 
νοιίς λυράρηδες Χουσείν Ζαχάουι και Αρντεσίρ Καμιάρ 
και το αυτοσχεδιαστικό τους αποτέλεσμα έγινε 0 9  με 
τον τίτλο “Από τον Πόντο στην Περσία".
Ο Κωνσταντίνος, από τη δική του πλευρά προχωράει 
στο τραγούδι και συμμετείχε στην φετεινή εναρκτήρια 
εκδήλωση του Φεστιβάλ Αθηνών σε ένα αφιέρωμα στον 
Μίμη Πλέσσα, αη>ού, από την γνωριμία του με τον μεγά­
λο συνθέτη, είχε προηγηθεί μια καλή συνεργασία στα 
"Παιδιά της Νιόβης" όπου ερμήνευσε τρία τραγούδια στο 
Έ ϋ  με τα μουσικά θέματα της ομώνυμης τηλεοπτικής 
σειράς της ΝΕΤ. Πρόσφατη εμφάνιση των αδελφών Τσα- 
χουρίδη στη Βέροια ήταν η μεγάλη εκδήλωση τεον "Παύ­
λε ιών 2005" στο Χώρο Τεχνών, με το ορατόριο για τον 
Κοσμά των Αιτωλό σε μουσική του Μίμη Πλέσσα, όπου 
ένα μεγάλο μερίδιο ευθύνης για την καλή παρουσίαση εί­
χε ο Κώστας με την ενθάρρυνση και την εμπιστοσύνη 
του μαέστρου και συνθέτη του. Όσο για το μέλλον, δια­
γράφεται ανθηρό με εκλεκτές προτάσεις.
Η μουσική είναι μια γλώσσα που δεν έχει σύνορα αλλά α­
ναγνωρίζει ήχους. Και η παράδοσή είναι ο καλύτερος 
δρόμος για να περπατήσει κανείς όλο τον κόσμο τους 
αδερφούς Τσαχουρίδη, θα τους γνωρίσουμε καλύτερα 
μέσα από τη συνέντευξή τους - που ακολουθεί - και τους 
ευχόμαστε καλά μουσικά ταξίδια, όχι μόνο από τον Πό­
ντο στην Περσία, αλλά από τη Βέροια... παντού!

Π κ



Tí είναι για εσάς η μουσική;
Κ. Αν και ο πιο επιτυχημένος ίσως ορισμός για τη 
μουσική είναι ότι μουσική είναι ένα οργανωμένο σύ­
νολο ήχων με βάση κάποιους κανόνες και με ένα αι­
σθητικό αποτέλεσμα... για μένα η μουσική έχει να 
κάνει με την εμπειρία ενός ανθρώπου, με τα ερεθί­
σματα κυρίως, γι' αυτό πολύ απλά θα σας πω ότι 
μουσική για μένα είναι ο Μάκος. Αρα είναι και ότι με 
ερεθίζει γύρω μου, κι αυτά που με ερεθίζουν είναι ό­
λα τα πράγματα που δεν μπορώ να κάνω. Πάντως 
σίγουρα μουσική είναι ο Μάκος και είναι γιατί απο­
τελεί το ερέθισμά μου από πολύ μικρή ηλικία και θα 
το αποτελεί για έχουμε ταυτιστεί, έχουμε μεγαλώ­
σει μουσικά μαζί... Κι αυτό είναι βίωμα και εγά> εκεί 
ψάχνω να βρω το νόημα της μουσικής.

Μ. Μεγάλωσα σε μια οικογένεια όπου η μουσική έ­
παιξε καθοριστικό ρόλο στην ανάπλαση του χαρα­
κτήρα μου. Μπορώ με βεβαιότητα να σας πω ότι 
μέσα από τη μουσική γνώρισα τον κόσμο, την αγά­
πη, την ευαισθησία, την ομορφιά των ανθρώπων 
της κοινωνίας μας, τη ζωή. Μέσα από τη μουσική ε­
πίσης, ταπεινά, θα ήθελα να βλέπω και την εξέλιξη 
της ζωής μου και της επαγελματικής μου πορείας. 
Γιατί τολμώ να πω πως μόνο μέσα από αυτήν, την 
ύψιστη τέχνη, νιώθω ευτυχισμένος και ολοκληρωμέ­
νος. Η μουσική είναι όπως οι πολυτιμότεροι άνθρω­
ποί μου... Η μητέρα μου, ο πατέρας μου, ο αδερφός 
μου...

Είναι ανταγωνιστική ή συμπληρωματική η σχέση 
σας;
Κ. Πώς μπορεί να είναι ανταγωνιστική τη στιγμή 
που για μένα ο Μάκος είναι το ερέθισμά μου. Μεγα­
λώσαμε σ' ένα περιβάλλον που η δικαιοσύνη, η τι­
μιότητα και η ευγενής άμιλλα ήταν πρωταρχικός 
παράγοντας. Και είμαι τυχερός που γεννήθηκα Έλ- 
λην Ορθόδοξος κι έχω μεγαλώσει με κάποιες δια­
χρονικές αρχές. Συμπληρωματική ναι, ο ένας κάνει 
πράγματα που δεν κάνει ο άλλος...

Μ. Το ότι με τον Κων/νο μεγαλώσαμε παράλληλα με 
τη μουσική και τις ίδιες αξίες για τη ζωή, αυτό μας 
κάνει αναμφισβήτητα να είμαστε “ένα" μαζί. Είναι το 
άλλο μου μισό και θα σας πω γιατί. Μουσικά, ο α­
δερφός μου με βοηθάει να καλλιεργώ τις καλλιτεχνι­
κές μου ευαισθησίες. Η παρουσία του δίπλα μου, με 
κάνει και είμαι ακόμη πιο δυνατός, πιο ολοκληρωμέ­
νος στις πρωτοβουλίες μου να εκτελέσω ένα μουσι­
κό κομμάτι. Μου δίνει έμπνευση για δημιουργία και



αυτοσχεδιασμό. Χρειάζομαι τη συμβουλή του γιατί 
ε'χει σπάνια μουσικά χαρίσματα. Το γεγονός ότι τα 
τελευταία οκτώ χρόνια στο Λονδίνο πλάσαμε μαζί 
τη μουσική ιδιότητα και το χαρακτήρα μας, το ότι 
περάσαμε δύσκολες στιγμές αλλά και δυνατές συ­
γκινήσεις, το ωφείλω στον αδερφό μου. Καταφέρα­
με τόσα πολλά μαζί μέχρι τώρα, γιατί πάντα είμα­
στε ενωμένοι και αλληλο-συμπληρωνόμαστε. Είμαι 
βράχος δίπλα του για πάντα. Και το λέω αυτό για­
τί στερηθήκαμε και παλέψαμε με τη βοήθεια του 
Θεού. Και πιστέψτε με, το να καθιερώσεις ένα όνο­
μα, ένα στυλ ή ύφος και μια μουσική νοοτροπία 
στην τέχνη, ώστε να προσελκύει το ενδιαφέρον, να 
γίνεται αποδεκτή και επιτυχιμένη, δεν μπορείς να 
το καταφέρεις μόνος σου. Είναι ευλογία για' μένα να 
έχω στο πλάι μου τον αδερφό μου.

ότι δεν είμαι απ' αυτούς... Εγώ το τραγούδι το σε­
βάστηκα από 8 χρόνων, το σπούδασα, μόχθησα γι' 
αυτό και να δω τι υπάρχει πίσω απ' τη φωνή που 
είναι το βασικό όργανο. Επίσης με συγκινεί και με 
συναρπάζει μια ακαδημαϊκή καριέρα ως εθνομουσι- 
κολόγος. Μ' αρέσει και αναζητώ τη γνώση...

Μ. Όπως την ορίσει ο Θεός! Εγώ αυτό που θα προ­
σπαθήσω να κάνω με όλη τη δύναμη της ψυχής 
μου, είναι να καλλιεργήσω αυτό που μου έδωσε και 
να το ηιτάσω κοντά στην τελειότητα. Νομίζω ότι 
Αυτός, προικίζει όλους τους ανθρώπους με ένα χά­
ρισμα. Αν μπορέσουμε να το ανακαλύψουμε, να το 
σεβαστούμε και να το αξιοποιήσουμε, τότε ίσως 
μπορέσουμε να το απολαύσουμε στη ζωή μας με ε­
πιτυχία.

Φαντάζεστε ότι θα είστε πάντα ένα δίδυμο, μουσι­
κά;
Κ. Ναι... Αν και ο καθένας κάνει διαφορετικά πράγ­
ματα. Αλλά πάντα με τον αδελφό μου όπου πηγαί­
νουμε είμαστε "πακέτο".

Μ. Βεβαίως! Έχουμε τόσες κοινές μουσικές απόψεις 
και ιδέες, αλλά και διαφορετικές εμπνεύσεις που κα­
ταλήγουν στην ίδια λογική ομορφιάς! Φανταστείτε 
όλα αυτά να συνδυαστούν! Έχουμε και οι δυο πολ­
λά όνειρα τα οποία και ευχόμαστε να πραγματο­
ποιηθούν. Το ότι όμως ο καθένας μας αντιπροσω­
πεύει με το δικό του μοναδικό τρόπο την τέχνη της 
μουσικής και ερμηνείας, δε σημαίνει ότι δε θα προ­
χωρήσουμε και σε άλλες μουσικές συνεργασίες. Η α­
λήθεια όμως είναι ότι “μουσικά" είμαστε αχώριστοι.

Πώς ονειρεύεστε την καριέρα σας;
Κ. Σαν ένας άνθρωπος που λατρεύει να τραγουδά. 
Κι επειδή είναι λίγο παρεξηγημένο αυτό, ο τραγου­
διστής έχει γίνει λίγο "ετικέτα" επαγγελματικά λέω,

Με τί ανθρώπους θα επιθυμούσατε να συνεργα­
στείτε;
Κ. Με ανθρώπους που έχουν ένα βασικό μορφωτι­
κό επίπεδο πάνω στο αντικείμενο τους, που έχουν 
πάρει στα σοβαρά τη μουσική, δεν τη βλέπουν μό­
νο music μπίζνες, που είναι ομόκλιτοι στα μουσικά 
μου γούστα ή μπορούμε να βρούμε κοινό έδαφος.

Μ. Με ανθρώπους που αγαπούν, σέβονται και ανα­
γνωρίζουν την αξία κάθε είδους μουσικής του κό­
σμου, είτε αυτή είναι από τη Μαδαγασκάρη, με τα



ακανόνιστα μουσικά μέτρα και ρυθμό, είτε από τη 
Ρωσική σχολή του Σοοτακόβιτς και του Προκόβιεφ. 
Επίσης, θα πρέπει να αγαπούν την ιδιότητά τους, 
είτε ως ερμηνευτές τραγούδιό)ν ή εκτελεστές μουσι­
κών οργάνων, είτε ως μουσικοί παραγωγοί δισκο- 
γραφικών εταιριών. Και αν θα θέλατε το ιδανικότε­
ρο, να τους διακρίνει η ταπεινότητα, η μελέτη και η 
αγάπη. Μόνο έτσι μπορείς να είσαι "ανώτερος", να 
διακρίνεις και να αναγνωρίσεις τις αξίες. Αυτές θεω­
ρώ και τις βάσεις για μία σωστή συνεργασία. Βλέπε­
τε, υπάρχουν αρκετοί στο χώρο της μουσικής, κα­
ταπληκτικοί μουσικοί και χαρισματικοί επιχειρημα­
τίες. Τους λείπει όμως πολλές φορές η ανθρωπιά 
και αυτό επιφέρει έλλειψη επικοινωνίας και συνερ­
γασίας.

Κώστα, εοό αυτά τα σκέφτεσαι να γίνονται στην 
Ελλάδα, μετά από το Λονδίνο; Υπάρχει εδώ πρό­
σφορο έδαφος;
Σίγουρα θέλω να επιστρέφω γιατί εδώ είναι οι άν­
θρωποι που αγαπώ... Βέβαια σήμερα η βάση μας εί­
ναι στο Λονδίνο, ωστόσο η χώρα μας έχει μια διαφο­
ρετική παράδοση. Εξαρτάται από τις ευκαιρίες που 
σου γίνονται για να κάνεις κάποιες δουλειές.

Λονδίνο ή Ελλάδα, Μάκο;
Εδώ θα με δυσκολέψετε λιγάκι! Νομίζετε ότι θα 
μπορούσα να τα συνδυάσω καί τα δυο; Λατρεύω 
την Ελλάδα, λατρεύω τον τόπο μου, την πατρίδα 
μου. Με εμπνέει και είναι ένα από τα ιδανικά της 
ζωής μου, θέλω να πιστεύω και του κάθε Έλληνα 
και Ελληνίδας. Θέλω να γυρίσω και να προσφέρω 
στον τόπο μου, το έχω και εγώ ανάγκη αλλά το έχει 
και ο τόπος μου. Όσο μπορώ και πάντα με την ιδιό­
τητά μου ως εθνομουσικολόγος, ερευνητής, μουσι­
κός, λυράρης. Η πατρίδα μας μπορεί να είναι κοιτί­
δα πολιτισμού, να τον γέννησε η ίδια, "διψά" όμως 
για πολιτισμό, τον έχει ανάγκη και πιστεύω ότι μπο­

ρεί να τον στηρίξει γιατί τον αγαπά. Θεωροί) ότι η 
σχέση "πολιτισμού" και Ελλάδας, είναι όπως αυτή 
του παιδιού και της μάνας. Χαίρομαι επίσης, διότι 
πολλοί νέοι που σπουδάζουν στην Ελλάδα και το ε­
ξωτερικό, έχουν παρόμοιες απόψεις και ιδέες. Αυτό 
είναι ελπιδοφόρο για το μέλλον.
Στο Λονδίνο όμως ανδρώθηκα μουσικά. Τα τελευ­
ταία εννιά χρόνια, μου δόθηκε η ευκαιρία μέσα από 
τη σπουδή και την ερευνά μου, να συναντήσω μου­
σικούς πολιτισμούς από τα πιο περίεργα μέρη του 
κόσμου. Δικαίως το αποκαλούν πολυ-πολιτισμικό 
και πολιτιστικό κέντρο των εθνών. Η ανταλλαγή 
μουσικών ιδεών, οι πολυάριθμες συζητήσεις και συ­
ναυλίες με καταξιωμένους μουσικούς από τις μεγα­
λύτερες σχολές όπως αυτή της Ινδικής, Περσικής, 
Αφγανικής, Οθωμανικής, Αραβικής, Αφρικανικής, 
Τζαζ και Δυτικής κλασσικής μουσικής, μου έδωσε 
την ευκαιρία να αναπτύξω τη θεωρία μου περί μου- 
σικών δυνατοτήτων της ποντιακής λύρας, έτσι ώ­
στε να ενταχθεί η ποντιακή λύρα και γενικότερα η 
Ελληνική μουσική παράδοση στην οικογένεια αυτών 
των μουσικών πολιτισμών, και να γίνει αισθητή η 
παρουσία της στο χώρο της παγκόσμιας μουσικής 
σκηνής. Η σχέση μου με τον καθηγητή μου και με 
πολλούς αγαπημένους φίλους και μουσικούς, το πε­
ριβάλλον που μου έδωσε την ευκαιρία να ανοίξω τα 
φτερά μου και να πετάξω "στις μουσικές γειτονιές 
του κόσμου", είναι όντως πολύ δύσκολο να το απο- 
χο)ριστεις. Νομίζω ότι το Λονδίνο πάντα θα πρωτα­
γωνιστεί στη ζωή και την καριέρα μου.

Με ποιο κριτήριο θα επιλέγατε μια δουλειά; Για τα 
χρήματα, τους ανθρώπους, το αντικείμενο και το 
είδος μουσικής, κάτι άλλο...;
Κ. Δεν ξέρω σε ποια φάση της ζωής μου θα με πε- 
τύχει μια τέτοια απόφαση. Το σίγουρο είναι ότι θα 
το κάνω, όπως πάντα, με βάση το ένστικτό μου και 
το αυθόρμητο κριτήριο που έχουμε όλοι οι άνθρω-
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ποι. Από κί ι και πέρα, τα χρήματα, το μάρκειτνγκ, 
η προώθηση, είναι βασικοί παράγοντες στη δουλειά 
μας και επηρεάζουν τις επιλογές. Όμως εάν κάτι 
δεν με γεμίζει οι εκπτοισεις ή οι αποχωρήσεις που 
θα πρέπει να γίνουν ξεπερνούν τα όριά μου, τότε 
δεν θα το κάνω.

ντοτε υπήρχε αυτό το ρίσκο, απλά στην εποχή μας 
τα πράγματά είναι ακόμη πιο εύθραυστα. Από την 
άλλη πλευρά όμως, δε γίνεται να αφήοεις τη δου­
λειά σου. Αν χρειαστεί θα πρέπει να ταξιδέψεις με 
οττοιοδήποτε μέσο ή τρόπο, η ζωή και οι εξελίξεις 
τρέχουν, το ίδιο και η μουσική.

Μ. Είναι τρεις πολύ σημαντικοί παράγοντες. Συνή­
θως, θα άρχιζα από αντίοτροψα.Το είδος της μου­
σικής είναι αυτό που θα καθορίσει την έμπνευση, τη 
δημιουργία και την εξέλιξη. Οι άνθρωποι είναι οι συ­
ντελεστές που θα εγγυηθούν μία επιτυχιμένη συ­
νεργασία. Και τέλος το χρήμα, είναι πολλές φορές 
το κίνητρο για τους συντελεστές, αλλά και για το α­
ποτέλεσμα της συνεργασίας. Κατά την άποψή μου, 
οι δύο πρώτοι παράγοντες είναι οι πιο σημαντικοί 
και καθοριστικοί για το τελικό αποτέλεσμα. Η σχέ­
ση μου με το χρήμα δεν είναι και πολύ καλή, δυστυ­
χώς όμως ιδιαίτερα στις μέρες μας, ο άνθρωπος 
πρέπει να έχει καλή σχέση καί με το χρήμα.

Ζειτε χρόνια στο Λονδίνο, ταξιδεύετε αρκετά, 
νοιώθετε ασφαλείς ως πολίτες του κόσμου, τί σας 
ανησυχεί, τί θα θελατε νάναι αλλιώς;
Κ. Κοινωνικά, η συναναστροφή μου με ανθρώπους 
από άλλες κουλτούρες μου έχουν αλλάξει την κοσμο 
- αντίληψη και όντως είναι ωραίο να νοιώθουμε πο­
λίτες του κόσμου γιατί μπορούμε να κάνουμε την 
κοινωνία μας καλύτερη. Όσον αφορά την ασφάλει­
α, σίγουρα ζούμε σ' ένα διαφορετικό κόσμο. Έχουν 
αλλάξει πολλά πράγματα μετά τα παγκόσμια τρο­
μοκρατικά χτυπήματα και δεν αισθάνομαι ασφα­
λής.

Μ. Νομίζω ότι αν κάποιος απαντούσε ναί σε αυτήν 
την ερώτηση θα έκανε μεγάλο λάθος! Δε νιώθω α­
σφαλής και θα συνεχίσω να μην είμαι, αφού οι ρα­
γδαίες διεθνείς πολιτικές εξελίξεις δεν αφήνουν πε­
ριθώρια ασφάλειας και σιγουριάς. Νομίζω ότι πά­

Πέρα από τη μουσική, τί άλλο αγαπάτε πολύ στη 
ζωή σας, τί μπορεί να σας κάνει να χαμείτε ή να 
πικραθείτε;
Κ. Αγαπώ πολύ τη γυμναστική, την ιππασία, τους 
φίλους μου, τους ανθρώπους που μ' αγαπάνε... 
Νοιώθω υπερήφανος γι' αυτούς, θέλω να τους δω 
να προοδεύουν. Πικραίνομαι και εκνευρίζομαι υπερ­
βολικά με το ψέμα, την υποκρισία, το δόλο, την κλε­
ψιά, ειδικά όταν γίνονται σε βάρος άλλων ανθρώ­
πων. Χαίρομαι με το κάθε τι που βλέπω να πηγαί­
νει μπροστά.

Μ. Την οικογένεια μου, τους φίλους μου, τη θάλασ­
σα, τα ταξίδια, τη γεωγραφία και τους χάρτες, τις 
καλοκαιρινές εκδηλώσεις, τη Βέροια, το Λονδίνο, τη 
Μικρή Σάντα και ένα χαμόγελο στο πρόσωπο κάθε 
ανθρώπου.
Χαίρομαι όταν η μικρή μου ξαδερφούλα με αγκαλιά­
ζει και τρώμε μαζί στο τραπέζι. Θα πρέπει να α­
κούσετε τη Μαρία να μιλάει, είναι καταπληκτική. Εί­
ναι αξιοθαύμαστο να βλέπεις τόση αγάπη και εν­
θουσιασμό στα λαμπερά μάτια ενός παιδιού. Σήμε­
ρα ο κόσμος πρέπει να αναζητά τη χαρά και την ευ­
τυχία στα απλά πράγματα. Αυτά πρέπει να εκτι­
μούμε.
Αντίθετα, με πικραίνει και με στενοχωρεί αφάντα­
στα, όταν οι άνθρωποι γίνονται άπληστοι και δεν α­
γαπούν ακόμη και τον ίδιο τους τον εαυτό.

Είστε αισιόδοξοι άνθρωποι;
Κ. Πολύ!., Αν και πολλές φορές μου ήρθαν βολικά τα 
πράγματα, ωστόοο θεωρώ ότι εάν υπάρχει πίστη
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Kui αγάπη σ' αυτό που κάνεις, οτο τίΈος, αργά ή 
γρήγορα, θα το πετύχεις.

Μ. Πιστεύω ότι είχα πάντα την αισιοδοξία μέσα 
μου. Και ελπίζω να την κρατήσω, για όσο καιρό α­
κόμη θα μπορώ να κρατώ στο χέρι μου το δοξάρι 
της λύρας μου. Ακόμη και σε πολύ δύσκολες στιγ­
μές, η θετική ενέργεια είναι μεγάλη υπόθεση. Δεν 
πρέπει να χάνουμε την αισιοδοξία μας, η οποία 
συμβαδίζει με τα όνειρά μας. Δεν παραιτούμαι πο­
τέ, γιατί πιστεύω στο Θεό και στη δύναμή Του.

Η γνώση, η δουλειά, το ταλέντο ή η τύχη πιστεύ­
ετε ότι μπορεί να καθορίσουν τη ζωή μας;
Κ. Γην τύχη μας την ορίζουμε ή μάλλον την κυνηγά­
με εμείς μέχρι σ' ένα βαθμό και αυτό και αυτό βοη­
θάει... Θα έλεγα όμως ότι είναι καθοριστική η γνώ­
ση και η προσπάθεια μαζί με το ταλέντο. Κι αν αυ­
τά τα πιστεύεις αληθινά, η πίστη αυτή θα σε σώ­
σει...

Μ. Το ταλέντο ή χάρισμα όπως προανέφερα, πι­
στεύω ότι έχει δοθεί στον καθένα μας. Αν το ανακα- 
λύψουμε και το αξιοποιήσουμε, τότε αυτό θα καθο­
ρίσει θετικά τη ζωή μας. Η δουλειά, η μελέτη, η ερ­
γασία και η ολοκληρωτική αφοσίωση στον τομέα 
μας, επίσης καθορίζει τη σχέση μας με την κοινωνία 
των ανθρώπων και επομένως με την ίδια τη ζωή 
μας. Όσον αφορά τη γνώση, η αγαπημένη μου θεί­
α Βέταλέει: "Η γνώση είναι εξουσία". Πιστεύω ότι ό­
σο πιο πολλά πνευματικά εφόδια έχει σήμερα ο άν­
θρωπος, τόσο πιο έτοιμος θα είναι να αντιμετωπί­
σει τις προκλήσεις της εποχής μας. Έτσι θα μπορεί 
πολλές φορές ακόμη και ο ίδιος να καθορίσει τη ζωή 
του. Για τον παράγοντα τύχη τίνα πούμε; Δεν μπο­
ρείς να την προβλέψεις και είναι πραγματικότητα ό­
τι καθορίζει τη ζωή πολλών. Αρκετές φορές όμως, 
ακόμα και η ίδια η τύχη κάνει λάθος επιλογές.

Τί ετοιμάζετε, τι σχεδιάζετε... προσεχώς;
Μ. Πολύ σύντομα θα κυκλοφορήσει στην Αγγλία αλ­
λά και σε Ευρεόπη, Βόρεια Αμερική και Αυ-

στραλία το πρώτο προσωπικό άλμπουμ με τον α­
δερφό μου. Είναι η πρώτη διεθνής προσπάθεια που 
κάνουμε σε επίπεδο δισκογραφίας μεγάλης εμβέλει­
ας, να γνωρίσει ο κόσμος την ποντιακή λύρα, τη 
μουσική της παράδοση με τις Βυζαντινές και αρχαι­
οελληνικές ρίζες της, αλλά και τις μουσικές δυνατό­
τητες του οργάνου. Όλα αυτά τα χρόνια στο εξω­
τερικό, μας δόθηκε η ευκαιρία μέσα από την έρευνα, 
από επαγγελματικές προτάσεις και συνεργασίες να 
φέρουμε τον κόσμο σε επαφή με την ελληνική πα­
ραδοσιακή μουσική γενικότερα και να ξεφύγει για λί­
γο από το συρτάκι και το μπουζούκι. Τα αναφέρω 
αυτά χωρίς να τα υποτιμώ, αλλά βλέπετε στο χώ­
ρο της ethnic ή world music, επικρατούν πολλά στε­
ρεότυπα. Δυστυχώς, το world music business σήμε­
ρα αναγνωρίζει και προωθεί ως ethnic ή world μόνο 
τη μουσική Latin που είναι εύκολα αποδεκτή στο αυ­
τί του ακροατή, την Αφρικανική όπου δίνεται ιδιαί­
τερη βαρύτητα στους ξεσηκωτικούς ρυθμούς της, 
και την Ινδική που έχει πλέον καθιερωθεί τα τελευ­
ταία χρόνια. Υπάρχουν όμως πολλές αξιόλογες μου­
σικές παραδόσεις και ιδιώματα ανά τον κόσμο που 
αξίζουν την προσοχή των μουσικών παραγωγών. 
Για τη συγκεκριμένη παραγωγή με τον Κων/νο είμα­
στε και οι δύο πολύ υπερήφανοι. Βάλαμε όλη μας 
την αγάπη, το σεβασμό και το μεράκι. Καθοριστική 
στάθηκε και η συνεργασία μας με τον μεγάλο μας 
Μίμη Πλέσσα, η οποία συνεχίζεται με πολλές υπο­
σχέσεις. Είναι τιμή μας ο διος να μας βαφτίσει 
"Πλεσσόπουλα" και να μας εισαγάγει κατά κάποιον 
τρόπο στην μεγάλη ελληνική μουσική οικογένεια. Με 
τις πατρικές ευχές και ευλογίες του Μητροπολίτη 
κ.κ.Παντελεήμονα, πραγματοποιήθηκε τον περα­
σμένο Ιούνιο στα "Παύλεια" η συναυλία με το ορα­
τόριο του Μίμη Πλέσσα "Κοσμάς ο Αιτωλός", όπου 
είχαμε την τιμή να τον φιλοξενήσουμε στη Βέροια. 
Όσο για τις μελλοντικές μας προτάσεις, υπάρχουν 
και είναι αρκετές, και εύχομαι να είστε οι πρώτοι 
που θα τις γνωστοποιήσετε στον αγαπητό κόσμο 
της Ημαθίας. Q
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Α
εκατρει'ς προσφυγικές οικογένειες ήταν 
αυτές που το 1923 - 24 ξανάδωσαν ζωή 
στον έρημο οικισμό της Μεταμόρφωσης 
της Νάουσας. Ο οικισυός, που η παλιά του ονομα­

σία ήταν Δ ρ α ζ ίλ ο ρ ο , καταστράφηκε μαζί με 
πολλά ορεινά χωριά όταν καταπνίγηκε η επανά­
σταση της Νάουσας το 1822.
Φασολάκια, πατάτες και κτηνοτροφικά προϊόντα ή­
ταν αυτά που παρήγαγαν οι λιγοστοί κάτοικοι. Τα 
κάστανα, που αφθονοΰσαν στα γύρω δάση, καθώς 
και ξυλεία πωλούνταν ή ανταλλάσσονταν στα χω­
ριά του κάμπου με σιτάρι, αλεύρι ή λάδι.
Η ζωή κυλούσε ήρεμα. Η δουλειά καθημερινή και 
σκληρή από όλα τα μέλη των οικογενειών που ετοί­
μαζαν τρόφιμα για το χειμώνα. Ένα χειμώνα που ή­

ταν βαρύς, με χιόνια που έφταναν το μέτρο και αρ­
γούσαν να λιώσουν. Τα χιόνια ήταν μεγάλος μπελάς 
και αιτία αναστολής της οικονομικής δραστηριότη­
τας για όσο χρόνο διαρκούσαν. Ο ερχομός της Ανοι­
ξης ξαναέδινε το έναυσμα για την έναρξη των δρα­
στηριοτήτων αυτών. Κάποιοι ίσως θα πουν: "ωραί­
α χρόνια, χωρίς άγχος". Κάποιοι άλλοι όμως θα δια­
φωνήσουν και θα επισημάνουν την καθημερινή 
σκληρή δουλειά, την έλλειψη διασκέδασης και την 
έλλειψη δυνατότητας εξέλιξης.
Το 1944 οι κατοχικές δυνάμεις των Ναζί έκαψαν το 
χωριό. Δεν άφησαν όρθιο ούτε ένα κτίσμα, για να 
μην βρίσκουν εκεί καταφύγιο οι αντάρτες. Όλοι οι 
κάτοικοι σώθηκαν και κατέφυγαν σε χωριά του κά­
μπου και στη Νάουσα. Ο εμφύλιος που ακολούθη-
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Το σπίτι της οικογένειας Γεώργιου Παραατατίδη. Ένα από 
τα λίγα εναπομείναντα πετρόχτιοτα του οικισμού.

ρείται ωστόσο... ευλογία από τους εκδρομείς.
Ο αργυροπελεκάνος που ενδημεί στις Πρέσπες, 
τρώει τα ψάρια και κάνει ζημιά στους ψαράδες. Το 
επιπλε'ον εισόδημα όμως που κερδίζουν οι ντόπιοι 
από τους επισκε'πτες που έρχονται στις λίμνες για 
να θαυμάσουν το όμορφο αυτό πτηνό, είναι πολλα­
πλάσιο της ζημίας. Άρχισαν λοιπόν να προστατεύ­
ουν οι ίδιοι την πανίδα της λίμνης και ενώ πριν από 
χρόνια ο αργυροπελεκάνος ήταν είδος προς εξαφά­
νιση, σήμερα αφθονεί.
Ο αγροτουρισμός είναι μια μορφή τουρισμού που ο­
δηγεί τους κατοίκους των μεγάλων πόλεων σε μικρά 
καταλύματα σε γεωργικές περιοχές. Παλιότερα μας

σε, τους ανάγκασε να μείνουν ουσιαστικά μακριά α­
πό το χωριό.
Με τη λήξη του εμφυλίου το κράτος δίνει οικονομι­
κή βοήθεια για την κατασκευή σταυλαχυρώνων και 
την αγορά ζώων. Έτσι το 1954 οι κάτοικοι ξανανε- 
βαίνουν στο χωριό. Τα σπίτια που χτίζονται δεν έ­
χουν καμία σχέση με τα παλιά διώροφα, που είχαν 
πάνω τα δωμάτια και κάτω τις αποθήκες. Είναι α­
πλά ισόγεια οικοδομήματα που στεγάζουν ανθρώ­
πους, αγαθά και ζώα. Άλλωστε χρησιμοποιούνται 
από άνοιξη μέχρι φθινόπωρο. Τον χειμώνα όλοι 
ς>εύγουν στα σπίτια που έχτισαν στη Νάουσα ή 
στα χωριά του κάμποι' της.

Μετά τον πόλεμο μία σημαντική αλλαγή γίνεται 
στην οικονομία του οικισμού. Έρχεται ή δενδροκαλ- 
λιέργεια. Τα μήλα και τα κεράσια προστίθενται στα 
παραγόμενα προϊόντα και η τοπική παραγωγή αρ­
χίζει να προσανατολίζεται στο να παράγει προϊό­
ντα για να καταναλωθούν από άλλους και όχι για ν' 
αποθηκευθούν για τους χειμερινούς μήνες για να 
συντηρηθούν οι οικογένειες. Σήμερα υπάρχει ουσια­
στικά μονοκαλλιέργεια κερασιού και όσοι από τους 
γεωργούς κατοίκους "ανεβαίνουν" την άνοιξη στο 
χωριό ασχολούνται με το κεράσι. Δυστυχώς τα τε­
λευταία χρόνια η γεωργία έχει πτωτική τροχιά σ' ό­
λη την Ελλάδα. Η παραγωγή ορεινού κερασιού που 
άλλοτε ήταν προσοδοφόρα, σήμερα τείνει να κατα­
στεί ασύμφορη. Τα μηνύματα δεν είναι καλά και κά­
ποιοι προβλέπουν ακόμη και για εγκατάλειψη των 
αγρών και για δραματικότερη εγκατάλειψη των χω­
ριών από τους νέους και τις νέες.
Όμως είναι τα πράγματα τόσο άσχημα;
Μικρά απομονωμένα χωριά στις λίμνες Πρέσπες 
της Φλώρινας, τα βλαχοχώρια στα Γρεβενά, τα Ζα- 
γοροχώρια στα Ιωάννινα αλλά και ο Άγιος Παντελε- 
ήμονας της Έδεσσας, που είχαν εγκαταλειφθεί από 
το μεγαλύτερο μέρος των κατοίκων τους, ξαναζω­
ντανεύουν και οι κάτοικοί τους αυξάνουν το εισόδη­
μά τους με, κατά γενική ομολογία, ευκολότερες δρα­
στηριότητες!
Αν κανείς προέτρεπε τους κατοίκους αυτών των 
περιοχών πριν λίγα χρόνια, να φτιάξουν καταλύμα­
τα, εστιατόρια, καφετερίες, να κάνουν εργαστήρια 
παρασκευής παραδοσιακεόν τροφίμων ή χρηστικών 
- διακοσμητικών αντικειμένων, σίγουρα θα αντιμε­
τώπιζε αδιαφορία. Ο κάτοικος της επαρχίας είναι 
δύσκολο να πιστέψει πως πράγματα καθημερινά, 
που υπάρχουν γύρω του και δεν τα προσέχει, έ­
χουν κάποια αξία για τον κάτοικο της μεγάλης πό­
λης.
Όμως το χιόνι θεωρούνταν μπελάς και αιτία ανα­
στολής των δραστηριοτήτων από κάποιους. Θεω­

Στο χωριό λειτουργεί ένας και μοναδικός μέχρι σήμερα ξε­
νώνας "Το Αγκωνάρι του κ. Κώστα Σιδηρόπουλου, μι τέσ­
σερα δωμάτια, τζάκι και θέα που καλύπτει όλο τον οικι­
σμό και τον κάμπο.
Στην αυλή του Ξενώνα, η μαρμελάδα από βατόμουρα εί­
ναι έτοιμη και θα σερβιριστεί για πρωινό στους φιλοξε­
νούμενους!



Mía amó τις Súo ηηγις που βρίσκονται οτο χωριό. Απ' αυτές 
κουβαλούσαν το νιρό πριν γίνει το πρώτο υδρτη'ωγείο.

*

φαίνονταν περίεργο και απίθανο να υπάρχουν άν­
θρωποι που να διέθεταν χρήματα για να περάσουν 
μερικε'ς μέρες σε απομονωμένα χωριά που επιθυμία 
των κατοίκων τους ήταν να,., φύγουν σε κάποια με­
γάλη πάλη! Κι όμως τέτοιοι άνθρωποι υπάρχουν και 
κατά τα φαινόμενα θα γίνονται όλο και περισσότε­
ροι χρόνο με το χρόνο.

Η μεταμόρφωση της ... Μεταμόρφωσης

Κάτοικοι του οικισμού της Μεταμόρφωσης βλέπο­
ντας το μαρασμό της γεωργίας, επενδύουν σ' αυτή 
τη μορφή τουρισμού και, προσπαθούν να αναδεί­
ξουν τις ομορφιές της περιοχής τους. Αλλά και ο δή­
μος Νάουσας βλέποντας πως η ανάπτυξη δράσεων 
στο Βέρμιο δίνει μία καλή εναλλακτική λύση στο οξύ 
οικονομικό πρόβλημα που περνά η πόλη, με το στα­
διακό κλείσιμο των εργοστασίων αλλά και της μείω­
σης των γεωργικών εισοδημάτων, προσπαθεί να

στηρίξει τις προσπάθειες αυτές. Βασικά προβλήμα­
τα του οικισμού ήταν το νερό και η πρόσβαση. 
Όμως, μετά από συσκέψεις του Δήμου με 
κατοίκους του οικισμού, η λύση δρομολογήθηκε. Το 
υδραγωγείο ενισχύθηκε με δεκαπλάσια ποσότητα 
νερού από γεώτρηση, και το κομμάτι του δρόμου 
μήκους 3 Κπι από το Ροδυχώρι προς τη Μεταμόρ- 
φωση ασφαλτοστρώνεται. Αυτό που μένει είναι 
να... έρθουν οι τουρίστες! Και γιατί να έρθουν;
Σε απόσταση μικρότερη από 3,5 1<ηι νότια του οικι­
σμού, υπάρχει ο ναός της Μεταμορφώοεως (που έ­
δωσε και το όνομα ταυ οικισμού). Δεν είναι λίγοι αυ­
τοί που θεωρούν το νερό της μικρής πηγής πίσω α­
πό το ιερό θαυματουργό. Ο ναός προϋπήρχε της έ­
λευσης τιον σημερινών κατοίκων και ήταν ο μοναδι­
κός μέχρι και πριν 10 χρόνια.
Στο ναό μπορεί κανείς να πάει είτε με αυτοκίνητο 
είτε περπατώντας. Η διαδρομή είναι η ίδια με την 
παλιά γραμμή του ορεινού τραίνου που είχε κατα­
σκευαστεί από την εταιρεία “Ντεκοβίλ", στα τέλη 
του 18ου με αρχές του 19ου αιώνα για να μεταφέ­
ρουν την ξυλεία του παρθένου τότε δάσους. Η ξυ­
λεία μεταφέρονταν μέχρι την τοποθεσία Γουρνόσο- 
βο όπου υπήρχε ατμοκίνητο πριστήριο. Η επεξερ­
γασμένη ξυλεία μεταφέρονταν εναέρια με συρματό­
σχοινο μέχρι τις Ρουντίνες των Αευκαδίων όπου και 
φορτώνονταν στο τραίνο και στέλνονταν στη Μ. Α­
νατολή. Εκεί χρησιμοποιούνταν για την κατασκευή 
σιδηροδρομικών γραμμών. Η εταιρεία σταμάτησε 
την εκμετάλλευση του δάσους πριν το 1922. Δυστυ­
χώς η γραμμή δεν υπάρχει πια. Ξηλώθηκε για να κα­
τασκευαστούν οι στύλοι μεταφοράς του ηλεκτρικού 
από την Ηλεκτρική Εταιρεία Νάουσας.
Εχει απομείνει όμως ο δρόμος που ακολουθούσε το 
τραίνο. Ενας δρόμος που ξεκινάει 2,5 Ειπ περίπου 
βόρεια του οικισμού, περνάει μέσα από τον οικισμό 
και συνεχίζει νότια προς τον παλιό Ναό για άλλα 
3,5 Ι<πι όπου και διακόπτεται από μία χαράδρα. Ε­
κεί υπήρχε ξύλινη γέφυρα που έχει καταστραφεί. 
Μετά τη χαράδρα ο δρόμος συνεχίζει για άλλα 2 
Ιαπ, περνάει μέσα από ένα ΙΟΟχρονο τούνελ μήκους 
30 μέτρων και φτάνει στην περιοχή Γουρνόσοβο. 
Όλη η διαδρομή γίνεται μέσα σε δάσος με οξιές και 
καστανιές, δίπλα από ρυάκια πηγές και ποτάμια 
και είναι σχεδόν επίπεδη. Μπορεί κανείς να την 
περπατήσει, ή να τη διανύσει με ποδήλατο. Στο 
προαναφερόμενο τούνελ υπάρχουν σκαμμένες πολ­
λές τρύπες. Το μέρος είναι χαρακτηριστικό και οι 
φήμες για θησαυρούς που θάφτηκαν από αντάρτες 
δεν είναι λίγες.
Τα τελευταία χρόνια έγιναν προσπάθειες για την ε­
παναλειτουργία αυτού του τραίνου που ακόμη δεν 
ευοδώθηκαν, δυστυχώς. Επισκέπτες που κατευθύ-
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νονται προς το χιονοδρομικό κέντρο των 3-5 Πηγα- 
διών θα μπορούν να επιβιβάζονται από την τοπο­
θεσία Γοορνόσοβο και να κατεοθύνονται προς τον 
οικισμό. Στο τέλος της διαδρομής βόρεια του χω­
ριού σχεδιάζεται να γίνει μία λίμνη επιφάνειας 60 
περίπου στρεμμάτων. Η μορφολογία του εδάφους 
βοηθά και η ανάγκη κατασκευής της είναι άμεση. Τα 
κτήματα της περιοχής είναι πολλά και... διψούν για 
νερό!
Το κόστος, ενός περιμετρικού δρόμου στη λίμνη και 
η βελτίωση της πρόσβασης από τον οικισμό είναι α­
μελητέο σε αχε'ση με τα έξοδα κατασκευής της. Α­
πλώς θα πρέπει να μην αδειάζει από νερό. Έτσι κα­
λύπτοντας μία σημερινή ανάγκη, μπορούμε να βά­
λουμε τις βάσεις μιας μελλοντικής πιθανής αξιοποί­
ησής της. Κάτι που δεν έγινε με το τελευταίο αρδευ­
τικό έργο. Έγινε γεώτρηση και με αγωγούς οδηγεί­
ται το νερό μέσα από τον οικισμό σε υδατοδεξαμε- 
νές. Θα μπορούσαν αυτοί οι αγωγοί να οδηγούν το 
νερό στο μικρό ποτάμι που διασχίζει τον οικισμό έ­
τσι ώστε να σχηματίσει μία μικρή λίμνη. Το νερό και 
πάλι θα κατέληγε στις υδατοδεξαμενές με φυσική 
ροή. Έτσι και με μικρότερο, ενδεχομένως, κόστος θα 
είχαμε καλύτερο αποτέλεσμα.
Έτσι θα είχε γλιτώσει το ένα από τα δύο εναπομεί- 
ναντα καλντερίμια που καταστράφηκε όταν οι εκ­
σκαφείς το άνοιξαν για να περάσουν τον αγωγό και 
οι πέτρες του χρησιμοποιήθηκαν για την κατασκευ­
ή περιφράξεων.
Θα μπορούσαμε να γράψουμε πολλά και ίσως ο κα­
θένας από τους αναγνώστες να μπορούσε να προ­
τείνει περισσότερα όχι μόνο για το συγκεκριμένο 
χωριό, αλλά για κάποιο άλλο. Ίσως για το δικό του. 
Γιατί φαίνεται πως ήρθε ο καιρός να αναζητήσουμε 
και άλλες διεξόδους για την οικονομία της ευρύτε­
ρης ορεινής περιοχής των Πιερ/ων και του Βερμίου. 
Οι άνθρωποι των πόλεων και των μεγαλουπόλεων 
επιζητούν την επαφή με τη φύση. Εμείς έχουμε την 
τύχη να ζούμε σε περιοχή με πολλές φυσικές ομορ­
φιές που ίσως επειδή τις έχουμε δίπλα μας δεν εκτι­
μούμε αρκετά την αξία τους. Ίσως αν τις 
γνωρίσουμε και τις αναγνωρίσουμε περισσότερο, 
τότε να τις προστατεύσουμε... Και αυτές με τη σει­
ρά τους να μας το ανταποδώσουν! ©

Ο οικισμοί; της Μεταμόρφωσης βρίσκεται σε υψό­
μετρο 960 περίπου μέτρων. Από την Νάουσα απέ­
χει 14 έτη και από το Ροδοχώρι 3 έτη. Η περιοχή εί­
ναι πλούσια σι νερά και δάση. Με την διακεκομμέ­
νη γραμμή ακονίζεται η παλιά γραμμή "Ντεκοβίλ 
που ξεκινά νότια από το Γοορνόσοβο και φτάνει 
βόρεια στην περιοχή όπου σχεδιάζεται η νέα λίμνη.

Ο κ. Νίκος Κιαγχίδης κάτοικος του Ροδοχωρίου. Ο μοναδικός 
στην περιοχή τεχνίτης κατασκευής καλαθιών από λουρίδες 
σχισμένες από κλαδιά, αλλά και ξύλινων κυυταλιων κάθε με­
γέθους, επί το έργον.
Με την προτροπή του κ. Βλαδίμηρου Αμανατίδη έκανε μία έκ­
θεση χρηστικών αντικειμένων πριν λίγα χρόνια στην Νέιουαα. 
Του φαινόταν περίεργο που ο κόσμος ήρθε να δει αλλά και ν' 
αγοράσει τις κατασκευές του.
Σε μία σημερινή αγροτική κοινωνία ίσως μία τέτοια δραστηριό­
τητα να μην θεωρείται σημαντική. Σε μία αγροτουριστική ό­
μως οικονομία μπορεί να θρέψει μια οικογένεια.

Κουτάλες κάθε σχήματος και μεγέθους αλλά και χρηστικά κα­
λάθια φτιαγμένα με μεράκι από τον κ. Νίκο Κιαγχίδη στο Ροδο- 
χώρε



πάμε...
Π ε ρ σ ία

με οδηγούς τη Φρόσω Σκαρπου
& τον Παναγιώτη Δημητρόγλου (κείμενο & φωτο)



Οι ουρανοξύστες της Τεχερά­
νης δεσπόζουν στο βόρειο 
τρήμα της, ενώ το τελεφερίκ 
οδηγεί σ' ένα από τα ωραιό­
τερα χιονοδρομικά κέντρα του 
κόσμου, το Ελμπουρτζ.

Κεντρικός δρόμος της Τεχεράνης με τις μομφές των θρησκευτικών 
ηγετών να φιγουράρουν σε κεντρικό σημείο πριν τις εκλογές.

Η πύλη Αζαώ της Τεχεράνης που χτίστηκε για τον εορτασμό των 
2.500 χρόνων από την ίδρυση της Περσικής αυτοκρατορίας.

Η
 Περσία, σταυροδρόμι των οδών 

που συνδε'ουν την Ευρώπη και την 
Μ. Ανατολή με την Κεντρική Ασία, 
είναι μια χώρα γνωστή και οικεία α­
πό τα αρχαία ακόμη χρόνια. Μια 

χώρα που το 70% του εδάφους της αποτε- 
λείται από ερήμους και οροπέδια, ενώ τα λι­
γοστά δάση βρίσκονται στην Κασπία.
Μια αχανής χώρα 75.000.000 ανθρώπων, έ­
να ανθρώπινο πάζλ αποτελούμενο από ιν- 
δοευρωπαίους Πέρσες, Τουρκόφωνους Αζέ- 
ρους, Κούρδους, Αραβες, Αρμένιους, Εβραίους, 
Αφγανούς πρόσφυγες και αναρίθμητες νομαδικές 
και ορεσίβιες φυλές (Μπακχτιαρί, Μπαλούτς Κά- 
σκαϊ) κάτω από το άγρυπνο βλέμμα της ισλαμι- 
κής επανάστασης. Οι μάρτυρες του Ισλάμ δεσπό­
ζουν σ' όλα τα κυβερνητικά κτίρια και τις πλατεί­
ες των πόλεων.
Πίσω όμως από το ισλαμικό παραπέτασμα, τα 
μαύρα “τσαντόρ", τα αυστηρά βλέμματα των γε- 
νειοφόρων θρησκευτικών ηγετών και τα άγρυπνα 
μάτια των αστυνομικών, διακρίνει κανείς μια αγνή 
φιλοξενία, μια υπερηφάνεια για τη χώρα τους και 
μια ανοχή της διαφορετικότητας. Μας χαμογε­
λούν, ρωτούν για τη χώρα μας, φωτογραφίζονται 
μαζί μας, μας προσκαλούν στα σπίτια τους και 
μας φιλεύουν τσάι και γλυκά.
Το αεροπλάνο προσγειώνεται στο αεροδρόμιο 
της Τεχεράνης και αφού οι γυναίκες φορέσαμε το 
“χετζάμπ“ (απόρροια των εντολών του Κορανίου 
και των κοινωνικών εθίμων της χώρας) ξεκινάμε 
για την πρωτεύουσα Τεχεράνη. Στην είσοδο της 
πόλης, σε μια μεγάλη πλατεία δεσπόζει το μνη­
μείο Azadi. Είναι μια Πύλη που κατασκευάστηκε 
με εντολή του Σάχη Mohammed Reza Rahlavi το 
1975 για τα 2.500 χρόνια από την ίδρυση της 
περσικής αυτοκρατορίας. Οι εορταστικές εκδη­
λώσεις έλαβαν μέρος στην αρχαία Περσέπολη, ό­
που κατασπαταλήθηκαν τεράστια ποσά για το 
λαμπρό εορτασμό. Το γεγονός αυτό ήταν η αφορ­
μή να ξεσηκωθεί ο λαός εναντίον του Σάχη, ο ο­
ποίος εκδιώχθηκε από τη χώρα το 1979 και επέ­
στρεψε από το Παρίσι ο εξόριστος θρησκευτικός 
ηγέτης Αγιατολάχ Χομεϊνί, εγκαθιδρύοντας το θε­
οκρατικό καθεστώς.
Οι λιγοστές ατομικές ελευθερίες που είχε παρα­
χωρήσει ο Σάχης εξανεμίστηκαν, επιβλήθηκε πά­
λι το "χετζάμπ1 και μεγάλωσε το χάσμα των δια- 
κρίσεων μεταξύ «νδρών και γυναικών (διαφορετι­
κές ουρές στα καταστήματα και στα αεροδρόμια, 
οι γυναίκες και τα παιδιά κάθονται στα πίσω κα­
θίσματα των μέσων μαζικής μεταφοράς, ακόμη 
και στις φιλικές συγκεντρώσεις αποτελούν χωρι­
στές ομάδες).
Η Τεχεράνη αποτελείται από την παλιά πόλη με



Παλιό αρχοντικό της Τεχεράνης που σήρερα 
χρησιμοποιείται σαν κυβερνητικό κτίριο.

Χαμόγελα από τις μικρές μαθήτριες και τη δασκάλα τους.

τα χαμηλά σττιτάκια και τις εσωτερικές αυλές και τη 
νέα πόλη με τους πανύψηλους ουρανοξύστες. Η 
πόλη διαθέτει ένα σύγχρονο πολεοδομικό σχέδιο 
καθώς και μεγάλες οδικές λεωφόρους που τη δια­
σχίζουν. Οι τεράστιες δενδροφυτευμένες πλατείες 
αποτελούν τόπο συνάντησης και αναψυχής των 
κατοίκων.
Στα βόρεια της πόλης υπάρχει το τελεφερίκ που ο­
δηγεί στο χιονοδρομικό κέντρο του Ελμπούρτζ. Από 
τα αξιολάτρευτα μνημεία της πόλης είναι το Ανά­
κτορο του Γκολεστάν, το Αρχαιολογικό Μουσείο και 
το Μουσείο Ισλαμικής Τέχνης με μια πλούσια συλλο­
γή από σπάνια Κοράνια, Μουσείο Χαλιών, Σύγχρο­
νης Τέχνης, Τεμένη και το Μουσείο Κοσμημάτων. 
Επόμενος σταθμός μας η Tabriz (Ταυρίδα). Βρίσκε­
ται στο βορειοδυτικό τμήμα της χώρας και έγινε 
πρωτεύουσα της μογγολικής αυτοκρατορίας στην 
Περσία από το Γαζάν Χαν (1295-1304). Είναι μια 
σύγχρονη πόλη με πλούσια εμπορική και οικονομική 
κίνηση. Χαρακτηριστικό μνημείο της πόλης το "Κυα- 
νούν Τέμενος" που χρίστηκε από μια πριγκίπισσα 
της Τραπεζούντας και αποτελείται από μια αίθου­
σα διακοσμημένη σε βυζαντινό στυλ.

Το Κυανοΰν Τέμενος, ένα από τα εκπληκτικά Μνημεία 
της Ταυρίδας.

Το κτίριο της ελληνικής Πρεσβείας με την εκκλησία του 
Ευαγγελισμού στην Τεχεράνη.



Ανηφορίζοντας βόρεια της Tabriz προβάλλει 
κατ' ευθείαν μπροστά, η κατάλευκη, μεγαλόπρε­
πη φιγούρα της οροσειράς Σαμπαλάν. Αριστε­
ρά, βράχια τεράστια που μοιάζουν με τερμητο- 
φωλιε'ς και δεξιά η στενή κοιλάδα όπου ένα πο­
τάμι κυλά ήσυχα τα νερά του.
Αυτό είναι το Καντοβάν. Βράχια τεράστια, που 
στέκουν αιώνες στο κενό, πέτρινα χαμηλά σπι­
τάκια, στενά δρομάκια, μια παραμυθένια πολι­
τεία. Σπίτια σκαλισμένα στους βράχους, παρά­
θυρα που θυμίζουν πολεμίστρες, ξύλινα ετοι­
μόρροπα μπαλκόνια, παιδιά που προβάλλουν α­
πό τα μικρά παράθυρα, γυναίκες που κρύβουν 
το πρόσωπό τους και άνδρες που μας προσκα- 
λούν για ένα τσάι στο φτωχικό τους. "Μένουμε 
εδώ γιατί είναι ζεστά το χειμώνα και δροσερά το 
καλοκαίρι" μας εξηγεί ο οικοδεσπότης. 
Κατηφορίζοντας τα στενά δρομάκια του Καντο­
βάν δίπλα στο ποτάμι η νεολαία στήνει μικρές 
σκηνές για πικ νικ. Χαίρεται τις ομορφιές της πα­
τρίδας της και με κάμερες και φωτογραφικές μη­
χανές αποθανατίζει τους “Γιουνάνι" που τόλμη­
σαν να επισκεφθοϋν αυτή την ξεχασμένη γωνιά 
της πατρίδας τους.

Επίσκεψη σ' ένα από τα 
τρογλωδυπκά σπίτια του Καντοβάν.

Χαρακτηριστικό τμήμα της πόλης 
Καντοβάν, κοντά στο ποτάμι.

Οι σχηματισμοί των 
βράχων στο 

Καντοβάν θυμίζουν 
παραμυθένια 

πολιτεία.



Οι λασπόχτιστες πόλεις με τα στενά δρομάκια 
αποτελούν πραγματικό λαβύρινθο.

Γιαγιά και εγγονή έξω από το πλήνθινο σπιτάκι τους.
Χαρακτηριστική εικόνα της πόλης Ναϊαν 

με τους ανεμόπυργους.

Το αρμενικό ορθόδοξο μοναστήρι του Αγίου Θαδδαίου στα σύνορα με το Αζερμπαϊξάν.

Ο δρόμος βορειοδυτικά της Tabriz ανάμεσα από γυ­
μνά και διαβρωμένα βουνά, σαν ανάγλυφα, οδηγεί 
στα σύνορα με το Αζερμπαϊζάν. Εκεί, χαμένο στο 
πουθενά, βρίσκεται το Αρμε'νικο μοναστήρι του Αγί­
ου Θαδδαίου. Κάθε χρόνο στις 6 Ιουνίου αρμένιοι

απ' όλα τα μέρη της γης συγκεντρώνονται εκεί για 
να αποτίσουν φόρο τιμής στον άγιό τους.
Ο δρόμος νότια της Ταυρίδας και παράλληλα με την 
οροσειρά Ζάγκρος, περνά μέσα από πήλινα χωριά, 
την περιοχή των Κούρδων. Τα σπίτια κολλητά το έ­

να με το άλλο είναι εξ ολοκλήρου φτιαγμένα από 
πηλό, ακόμη και οι σκεπές. Τα χωριά εναρμονίζο­
νται τέλεια με το άγονο ορεινό τοπίο και το χρώ­
μα της περιοχής. Οι κάτοικοι είναι κτηνοτρόφοι, 
ψηλοί μ' ένα πλατύ χαμόγελο και όμορφα εκφρα­
στικά μάτια. Οι γυναίκες φορούν χρωματιστά ”χε- 
τζάμπ" και μαντίλες, ενώ οι άνδρες την παραδοσι­
ακή κουρδική βράκα, έμβλημα της διαφορετικότη­
τας.
Συνεχίζοντας ανάμεσα από παραδοσιακά, λάσπι- 
να χωριουδάκια και γεωλογικούς σχηματισμούς 
και μετά από δύο τρείς ελέγχους της Αστυνομίας, 
φτάνουμε στην πόλη Νάϊν. Τα χαρακτηριστικά 
της περιοχής: τα πανέμορφα χαλιά και οι ανεμό- 
πυργοι.



Ώρες δημιουργίας από την ιρανική υφάντρια 
μπροστά στον αργαλιό της.

Στους υπόγειους αργαλιοΰς υφαίνονται 
τα ιδιαίτερα ρούχα των Μουλάδων.

Η κατασκευή χαλιών στη Ναΐν αποτελεί παράδο­
ση αιώνων. Οι αργαλειοί είναι τοποθετημένοι σε 
μικρά υπόγεια σπιτάκια λόγω της υπερβολικής ζέ­
στης. Εδώ, μαστόρισσες τεχνήτρες, ώρες ατέλειω­
τες μπροστά στον αργαλειό, με φαντασία και με­
ράκι, υφαίνουν τα ονομαστά χαλιά, ενώ οι άντρες 
υφαίνουν τα παραδοσιακά ρούχα του Ιερατείου 
των Μουλάδων.
Φορτωμένοι με εξειδικευμένες γνώσεις γύρω από 
το χαλί και πλημμυρισμένα από εικόνες της ιρανι­
κής υπαίθρου φτάνουμε στην πόλη Χαμαντάμ.
Η σημερινή πόλη είναι χτισμένη στη θέση μιας α­
πό τις αρχαιότερες πόλεις της Περσίας τα "Εκβά- 
τανα\ Ιδρύθηκε από τους Ασσύριους τον 7ο π.Χ. 
αιώνα. Γύρω στο 550 π.Χ. κατελήφθη από τον Κό­
ρο τον Β' και επί βασιλείας Δαρείου υπήρξε η θε­
ρινή πρωτεύουσα των Αχαιμενιδών. Κατελήφθη α­
πό το Μ. Αλέξανδρο με την περίφημη νίκη του. 
Σήμερα τίποτε δεν θυμίζει την ξακουστή και ιστο­
ρική πόλη παρά μόνο μια σφηνοειδής επιγραφή 
χαραγμένη πάνω σ' ένα βράχο. Ο τόπος παραμέ­
νει ειδυλλιακός και συγκεντρώνει πολλούς επισκέ­
πτες για πικ νικ και κάμπινγκ. Οι Ιρανοί στερού­
νται μπαρ και αλκοόλ. Μοναδικός τρόπος ψυχα­
γωγίας παραμένει η εξόρμηση στη φύση και οι α­
θλοπαιδιές στα πανέμορφα και τεράστια πάρκα 
τους.
Το μνημείο Αβικένα δεσπόζει στο κέντρο της πό­
λης. Κατασκευάστηκε το 1954 για να τιμήσουν το 

μεγάλο ιατρό και φιλό­
σοφο που είναι γνω­
στός για την ιατρική 
του εγκυκλοπαίδεια.

Το κενοτάφιο του Αβικένα 
στην πόλη Χαμαντάν.

Κινηματογράφος 
στο Χαμαντάν. 

Ένας από τους λίγους 
τρόπους ψυχαγωγίας 

των Ιρανών.

Πικ-νικ στα Εκβάτανα όπου είναι εμφανής η διαφορά
των δύο φύλων.

Χαρακτηριστική εικόνα της πόλης Χαμαντάν.



Άποψη της πόλης Ιοπαχάν όπου διακρίνονται οι τεράστιας λεωφόροι και η 
πλούσια βλάστηση.

Τμήμα της πλατείας Ν ί̂/ι-β-ΛΊ/υη, όπου δεσπόζει το τέμενος ΜθΒίιβά-β-Εωβηι 
ένα από τα εντυπωσιακότερα τεμένη του κόσμου, στο Ιοπαχάν.

Το Μαυσωλείο της Εσθήρ, συζύγου του 
Ξέρξη, αποτελεί άλλο ένα αξιόλογο μνη­
μείο της πόλης.
Συνεχίζοντας τη διαδρομή μας φτάνου­
με στην ομορφότερη πόλη του Ιράν, το 
Εσφαχάν (Ιοπαχάν). Η πόλη με την 
πρώτη ματιά σε μαγεύει. Είναι τα αρχαί­
α Ασπάδανα (5ος - 8ο π.Χ. αι.) από τα ο­
ποία παραμένει μόνο η ανάμνηση του 
Στράβωνα.
Η πόλη εκτείνεται σε μια όαση που τρο­
φοδοτείται από τα νερά του Ζίντα Ρόντ 
και είναι ένα από τα έξοχα δείγματα οα- 
φαδικής πολεοδομίας που αποτελείται 
από ένα δίχτυο από κτίρια, πλατείες και 
δενδροφυτευμένες λεωφόρους. Η κε­
ντρική και ορθογώνια βασιλική πλατεία, 
η Μαϊντάν ε Σάχ διακόπτεται από τέσ­
σερις θαυμάσιες "ιουάν" που οδηγούν 
στα τζαμιά, στην αγορά και στα αυτο- 
κρατορικά ανάκτορα. Η πόλη διαθέτει 
μεγαλόπρεπα τζαμιά, Πανεπιστήμια, 
Μεντρεσέδες (ιεροδιδασκαλεία) και τις 
πανέμορφες πλινθόκτιστες μεσαιωνικές 
γέφυρες του ποταμού.
Το Ιοπαχάν αποτελεί μεγάλο εμπορικό, 
οικονομικό και πολιτισμικό κέντρο. Εδώ 
συγκεντρώνονται όλα τα χαλιά των γύ­
ρω περιοχών και έμποροι απ' όλα τα μέ­
ρη του κόσμου διαπραγματεύονται το 
πολύτιμα προϊόν.
Λόγω της οικονομικής άνθισης της πόλης 
και του Πανεπιστημίου εδώ οι γυναίκες 
κάνουν την επανάστασή τους. Στο μικρό 
καφέ της πλατείας φοιτήτριες απολαμ­
βάνουν το ναργιλέ και το τσάϊ τους. Στα 
ατέλειωτα μαγαζιά της πλατείας εξέ- 
χουσα θέση έχουν οι μικρογραφίες. Περί­
φημοι ζωγράφοι, πάνω σε κόκκαλο κα­
μήλας κατασκευάζουν πραγματικά αρι­
στουργήματα.

Ο "Ναός της 
Φωτιάς" των 
Ζωροαατριΰν, σ' 
έναν από τους 
γύρω λόφους του 
Ιοπαχάν.



Ώρες χαλάρωσης και ανάπαυλας στο καφέ της πλατείας. 
Οι Ιρανές απολαμβάνουν το πατροπαράδοτο τσάι και το 

ναργιλέ. Μια αχτίδα ελευθερίας στη ζωή τους.

Απόγευμα στον καφενέ οι άντρες απολαμβάνουν 
το ταάι τους συνοδεία του ναργιλέ.

Το παζάρι της πόλης διαθέτει απίστευτη ποικιλία κο­
σμημάτων και έργων τέχνης απ' όλη την Μ. Ανατολή. 
Το εστιατόριο της πόλης είναι συγκεντρωμένο κατά 
μήκος του ποταμού. Εδώ σερβίρονται τα παραδοσια­
κά κεμπάπ, το πιλάφι, οι ιρανικές πίτες και το τσάι. 
Κάθε εστιατόριο διαθέτει το δικό του φούρνο για το 
ψήσιμο της πίτας. Οι πίτες είναι λεπτές και πολλές 
φορές με σχέδια και μυρωδικά. Αποτελούν το ψωμί 
των Ιρανών.
Σημαντική θέση στην ιρανική κουζίνα κατέχουν και τα 
λογιών λογιών μπαχαρικά, τα οποία παράγοντα! στη 
χώρα είτε καταφθάνουν από τις γειτονικές χώρες και 
την Ινδία. Τα αποξηραμένα φρούτα και η καραμελωμέ- 
νη ζάχαρη προσφέρονται με το εύγεστο τσάι.
Στα τεϊοποιεία της πόλης μόνον οι άνδρες απολαμβά­

νουν το τσάι τους και συζητούν την επικαιρότητα, ε­
νώ οι γυναίκες αναλαμβάνουν τα βάρη της οικογένει­
ας.

Οι ιρακινές πίτες παρασκευάζονται με μεράκι και ψήνονται 
με ιδιόμορφο τρόπο στους παραδοσιακούς φούρνους.

Μπαχαρικά, αποξηραμένα φρούτα και ξηροί καρποί αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της διατροφής των Ιρανών.



η

Αίθουσες τελετών των Ζωροαστρών ιερέων.

Ο περίφημος “Θρόνος του Σολομώντα" οε ένα 
σύμπλεγμα ζωροαατρικών ναών, πύργων και κάστρων.

Η φυλακή του Μ. Αλεξάνδρου στην πόλη YARD.

"Η φυλακή του Σολομώντα"  
στον κρατήρα ενός 
ηφαιστειογενούς κώνου.

Το μουσείο του νερού δίνει τη δυνατότητα στον επισκέπτη να 
κατανοήσει το δαιδαλώδες σύστημα ύδρευσης των κανάτ.

Γοητευμένοι και μαγεμένοι από την παλιά ιρα­
νική πρωτεύουσα αναχωρούμε για την Υαζό, 
το σπουδαιότερο κέντρο του ζωροαστρισμού, 
περνώντας μέσα από τις στέπες του Περσι­
κού οροπεδίου με ξεχασμένα χωριά, που ο 
τρόπος ζωής μένει αναλλοίωτος εδώ και αιώ­
νες.
Χτισμένη σ' ένα υψίπεδο μέσα στην αλμυρή έ­
ρημο οφείλει την ύπαρξή της στα "Κανάτ", υ­
πόγεια υδραγωγεία μήκους πολλών χιλιομέ­
τρων, που κατασκευάστηκαν στην αρχαιότη­
τα και μετέφεραν το νερό στην πόλη από το 
Σιρ Κουχ, αληθινή υδροδεξαμενή. Τα Κανάτ 
σώζονται και συντηρούνται και σήμερα από 
έμπειρους και ειδικευμένους τεχνίτες που κυ­
ριολεκτικά χώνονται στις υπόγειες στοές.
Η Υαζό χτισμένη στο μέσον της ερήμου διατη­
ρεί το παραδοσιακό της χρώμα. Αποτελούσε 
και αποτελεί στρατηγικό σημείο στάθμευσης 
και ανεφοδιασμού των καραβανιών. Κέντρο 
των 30.000 οπαδών του ζωροαστρισμού, μι­
ας απ' τις πανάρχαιες μονοθεϊστικές θρησκεί­
ες.
Στο ναό “ΑΙθβδΙοηόθ'1 καίει άσβεστη η ιερή 
φωτιά εδώ και 400 ολόκληρα χρόνια που έ- 
φθασε από το ναό του Σολομώντα.
Στους γύρω από την πόλη λόφους στέκουν α­
κίνητοι οι “Πύργοι της Σιωπής" όπου οι ζωρο- 
άστρες τοποθετούσαν τους νεκρούς τους βο­
ρά των όρνεων. Οι Πύργοι αυτοί λειτουργού­
σαν μέχρι το 1963 οπότε οι ζωροάστρες βρή­
καν άλλον τρόπο ταφής των νεκρών. 
Σημαντικά μνημεία της πόλης τα τζαμιά του 
Χρόνου και της Ώρας, το Μουσείο του Νερού, 
η Βιβλιοθήκη, το Αστεροσκοπείο και η Φυλακή 
του Μεγάλου Αλεξάνδρου.



Επόμενος σταθμός η πόλη Σιράζ. Καθ' οδόν επί­
σκεψη στις Πασαργάδες την πρωτεύουσα του 
Κόρου. Τίποτε δεν θυμίζει την δόξα και την αίγλη 
της αρχαίας πόλης παρά μόνον ο Τάφος του Κύ- 
ρου με τη μορφή αρχαίου Ζιγκουράτ.
Η πόλη Σιράζ είναι χτισμένη στις παρυφές ενός 
ασβεστολιθικού υψιπέδου, πάνω από το οποίο 
δεσπόζουν τα ανάγλυφα μιας οροσειράς. Βρί­
σκεται κοντά στην αρχαία Περσέπολη και απο­
τελεί θρησκευτικό, πνευματικό και πολιτιστικό 
κέντρο. Εδώ βρίσκεται και το Μαυσωλείο του 
Shah Cheragh με τον εντυπωσιακό διάκοσμο. Η 
είσοδος επιτρέπεται στις γυναίκες μόνο με 
"μπούργκα", ενώ για τους αλλόθρησκους απαγο­
ρεύεται η είσοδος. Οι σιίτες του Ιράν αποτελούν 
άγρυπνους φρουρούς του Κορανίου.
Η επίσκεψη στους τάφους των ποιητών Σαντί 
και Χαφέζ μας άφησε εμβρόνητους. Πλήθος αν­
θρώπων απ' όλη τη χώρα κατέφθαναν εδώ, για 
να αποτίσουν φόρο τιμής στους μεγάλους πνευ­
ματικούς άνδρες, προσκυνώντας στους τάφους 
και απαγγέλλοντας στίχους των αγαπημένων 
ποιητών.
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Ο Τάφος του Κόρου του Μεγάλου στις Πασαργαδες.

Το Μαυσωλείο Shah Cheragh με τον εντυπωσιακά 
διάκοσμο.

Ένα από τα ωραιότερα τεμένη του μουσουλμανικού 
κόσμου στη Σιράζ.

Χαρακτηριστική μορφή Ιρανού δερβίση που στα "φαρσί" 
σημαίνει πορτιέρης.



Η επίσκεψη στην Περσέπολη, την αρχαία πρωτεύ­
ουσα με τα παλάτια του Ξε'ρξη, του Δαρείου και 
του Αρταξέρξη, έφερε στη μνήμη μας την ιστορία 
των περσικών πολέμων. Από εδώ ξεκίνησαν οι απο­
τυχημένες εκστρατείες των Περσών. Εδώ έφτασε ο 

Μ. Αλέξανδρος νικητής κα­
τατροπώνοντας το Δαρείο. 
Σήμερα ελάχιστα δείγματα 
μαρτυρούν τον πλούτο και 
την αίγλη των περίφημων α­
νακτόρων. Κίονες και κιονό-

χ -
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Η μεγαλόπρεπη 
"Πύλη του Ξέρξη" 
στα ανάκτορα της 

Περσέπολης.

Ό,τι απόμεινε από την αίθουσα των ανακτόρων των 700 
κιόνων από τη φθορά του χρόνου στην Περοέπολη.

κρανα, σκαλιστές πανύψηλες πύλες, Τάφοι Βασιλέ­
ων και ανάγλυφα, φανερώνουν τη δύναμη μιας πα­
νίσχυρης αυτοκρατορίας που χάνεται στα βάθη 
των αιώνων.
Αναχωρώντας για την Τεχεράνη με το τέλος του τα­
ξιδιού ξαναζωντανεύουν στη θύμισή μας οι εικόνες 
των πληθόχτιστων πόλεων, των αλμυρών ερήμων, 
των ξερών ανάγλυφων βουνών, των πολύβουων 
πόλεων, των κατάλευκων κορυφών. Αυτή είναι η 
Περσία που η ιστορία της χάνεται στα βάθη των αι­
ώνων. 0

Σκαλισμένοι στον τεράστιο βράχο οι τάφοι των τεσσάρων 
σημαντικότερων βασιλέων της περσικής Αυτοκρατορίας, 

Ξέρξη, Δαρείου του Α', Αρταξε'ρξη και Δαρείου του Β'.
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Δεν μπορεί... Μάλλον η γεωγραφική της 
θέση θα φταίει και η Κύπρος αιώνες τώ­
ρα δικαιώνει το χαρακτηρισμό που της α­
ποδίδουν: Μαρτυρική! Το νησί της Αφρο­
δίτης, στο σταυροδρόμι τριών ηπείρων, 
στο σημείο συνάντησης των μεγάλων πο­
λιτισμών, στη μακραίωνη ιστορία της εκ­
παιδευόταν, σχεδόν πάντα, να αντιμετω­
πίζει κατακτητές. Ευτυχώς, χωρίς να χά­
νει τη δική της ταυτότητα παρέμεινε κέ­
ντρο ελληνικού πολιτισμού με κάποια ι- 
διάζοντα χαρακτηριστικά.

Την τελευταία ει­
σβολή την πλη­
ρώνει ακόμα με 
πολύ πόνο, από 
το 1974 που ο 
τουρκικός στρα­
τός κατέλαβε το 
35% του κυπρια­
κού εδάφους.



ουσία, προκομμένοι, νοικοκυρε­
μένοι, γελαστοί και φιλόξενοι με 
τους επισκέπτες.
Τα τελευταία 2-3 χρόνια όινοιξαν 
τα "σύνορα" και όποιος θέλει 
μπορεί να μπει στα "κατεχόμενα". 
Η καλύτερη πλευρά της Κύπρου, 
η κατεχόμενη Αμμόχωστος, η Κε- 
ρύνεια, το Μπέλα Πάϊς, γέμισαν 
βίλλες τύπου Μπέβερλι Χιλς που 
πωλούνται από τους Τούρκους 
"ιδιοκτήτες" σε Αγγλους, Γερμα­
νούς και άλλους ξένους για διαμο­
νή ή για τις διακοπές τους. Πολυ­
τελείς βίλλες πάνω στα χωράφια 
και τη γη των νοικοκυρεμένων ελ­
ληνοκυπρίων που εκδιώχθηκαν 
παίρνοντας μαζί τους μόνο ένα 
μπογαλάκι με τα απαραίτητα. Το 
ίδιο βέβαια συνέβη και στους

τουρκοκύπριους που αντανακλα­
στικά πλήρωσαν κι αυτοί τα σχέ­
δια επί χάρτου. "Ο απλός λαός 
πληρώνει τους πολέμους, μας έ­
βαλαν και σκοτωθήκαμε αναμε- 
τάξυ μας, παλιά ήμασταν γείτο­
νες, δεν είχαμε τίποτε να χωρί­
σουμε... Οι μεγάλες δυνάμεις τα 
κανονίζουν όλα..." μας είπαν Έλ­
ληνες και Τούρκοι, απλοί άνθρω­
ποι του μόχθου, θύματα της ει­
σβολής και της Αγγλικής "φιλίας". 
Τριάντα δύο Καζίνο ξεφύτρωσαν 
από τη δεκαετία του '80 στα κα- 
τεχόμενα, στην τουρκική Κερύνει- 
α, με το πανέμορφο λιμάνι. Πριν 
να ανοίξουν τα σύνορα λειτουρ­
γούσαν με παίκτες από Ισραήλ 
και Αραβικά κράτη, μέσω Τουρκί­
ας. Σήμερα, δυστυχώς, όπως λέ-

Οι Κύπριοι, κυρίως οι μεγαλύτε­
ροι στην ηλικία, μιλούν και περι­
γράφουν καθημερινά την τραγω­
δία που τους βρήκε... Ακόμη και 
χωρίς να ρωτήσεις, με το 
“καλημέρα, τ ί κάνετε;" καταφέρ­
νεις να ξύσεις την πληγή που αι- 
μορραγεί. Για μας, μπορεί το Κυ­
πριακό να είναι μια λέξη με οκτώ 
γράμματα, ή μια είδηση στο δελ­
τίο των 8.00... Για τους Κύπριους 
όμως που ξεριζώθηκαν και έζη- 
σαν στη δύση του 20ου αιώνα μια 
προσφυγιά αναζητώντας ακόμα 
την δίκαιη και βιώσιμη λύση, είναι 
η καθημερινότητά τους, είναι ό,τι 
θυμούνται και ό,τι προσδοκούν... 
Κι ας στάθηκαν, όλοι σχεδόν, κα­
λά στα πόδια τους δημιουργώ­
ντας από την αρχή, ζωή και περί-
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επισκεπτών είναι συμπολίτες τους. Δεκάδες αυτό- Η  
κίνητα περνάνε στην άλλη πλευρά καθημερινά και 
τα Σαββατοκύριακα ο αριθμός μετριε'ται σε χιλιάδες. Κι αυτό εί­
ναι κάτι που κακαεραίνεται πάρα πολύ στους Κυπρίους. Εξάλλου 
πολλοί είναι αυτοί που αρνοόνται να περάσουν την "γραμμή", 
αφού οι οικογένειες τους άφησαν εκεί τα σπίτια και τις περιου­
σίες τους. Αλλά και για λόγους ιδεολογίας... και πολιτικής στά­
σης... "δεν θέλουν να δουν την κατάντια..." όπως λένε... Κάποιοι 
παραδέχονται με πικρία ότι "τελικά ο πόλεμος άλλους τους κα­
ταστρέφει κι άλλους τους φτιάχνει...".
Ωστόσο, το μνημείο της Ντροπής, όπως θέλουν να το λένε οι Κύ­
πριοι, που στήθηκε με έπαρση στον Καραβά έξω από την Κερύ- 
νεια για να θυμίζει την... μεγάλη ημέρα της εισβολής, δεν αφήνει 
περιθώρια να ξεχνάμε...
Έτσι κι αλλιώς το δράμα σε πολλά σπίτια παίζεται ακόμα. Φω­
τογραφίες αγνοουμένων είναι στην πρώτη θέση και γονείς ή συγ­
γενείς ειδοποιούνται μετά από 30 χρόνια να θάψουν τα κόκαλα 
των παιδιών τους που σκοτώθηκαν στον πόλεμο και η ταυτότη­
τά τους αναγνωρίστηκε τώρα, από την εξέταση των οστών που 
κάπου βρέθηκαν, με τη μέθοδο του DNA. Όσοι θάβουν τα οστά 
ησυχάζει κατά κάποιο τρόπο η ψυχή τους. Ξέρουν τουλάχιστον, 
πού μπορούν να ανάψουν το κερί για τα παιδιά και τα αδέλφια 
τους.
Όσο για τους ανυποψίαστους τουρίστες και επισκέπτες, η Κύ­
προς, σαν χρυσοπράσινο φύλλο ριγμένο στο πέλαγος, κατά τα 
λόγια του ποιητή, σε προκαλεί να χαλαρώσεις με το βλέμμα στις 
αχανείς σπαρμένες εκτάσεις, στις γαλαζοπράσινες θάλασσες και 
στην αρμονία της φιύσης μέσα στα βατά της όρη.
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ένε ότι ο κόσμος είναι μικρός...

Μια αδελφοποίηση δύο Συλλόγων, πριν από 

δύο χρόνια, του "Προμηθέα" Βέροιας και του "Χαλ- 

κάνορα1 Ιδαλιου Κύπρου, στάθηκε αφορμή να αδελ- 

φοποιηθούν συνάμα οι άνθρωποι, οι οικογένειες και 

οι παρέες. Δύο αδελφές οικογένειες του Σταύρου 

και του Λάμπρου στο Δάλι (Ιδάλιον) μας άνοιξαν τα 

σπίτια τους και τις καρδιές τους στο όνομα της φι­

λίας τους με τη Βέροια, ενώ ο Φίλιππος μας έκανε 

την καλύτερη σεφταλιά και μας έδειξε πώς ανάβει 

το κέφι στην παρέα μέσα σ' ένα λεπτό. Εκεί, γνωρί­

σαμε από κοντά τη δουλειά και τη δράση της νεο- 

συσταθεισας θεατρικής ομάδας που δημιούργησαν 

μετά την απόσπασή τους από τον “Χαλκάνορα".

Η Θεατρική Σκηνή Αμυκλαίος Απόλλων" ανέβασε 

πρόσφατα το έργο του Μάνου Παναγόπουλου 

Πρόκειται περί λάθους" σε σκηνοθεσία του Χρή­

στου Κάλοου (ένα ακόμη κοινό σημείο αναφοράς 

μεταξύ Βέροιας και Ιδαλίου). Τους ρόλους ερμήνευ­

σαν οι: Κων/νος Τσιαηλής, Αννα Σταύρου, Σταύρος 

Σταύρου, Μάκης Λαός, Χρίστος Αρτεμίου, Δήμητρα 

Ηροδότου, Γιάννος Παπουής, Αντώνης Αντωνίου, 

Πανίκος Παπουής και Γεωργία Θεοδοσίου.

Πιστεύουμε ότι ο χειμώνας θα τους βρει με νέα 

θεατρικά ενδιαφέροντα και εξίσου επιτυχημένες 

δράσεις.



Μπλέκοντας στους ρυθμούς της καθημερινότητας, 
οι Κύπριοι περνάνε αρκετές ώρες δουλεύοντας 
και... οδηγώντας, στα δεξιά, αφού οι δημόσιες συ­
γκοινωνίες δεν καλύπτουν τις μετακινήσεις τους με­
τά τις 6.00 το απόγευμα και η μόνη επιλογή είναι ή

ταξί ή ένα Ι.Χ. ανά μέλος της οικογένειας..
Όσο για τη Λευκωσία, αυτή πρωί - βράδυ σε πα- 
ραπλανεί στις λαϊκές γειτονιές και στην παλιά πόλη, 
δίπλα στην πράσινη γραμμή... και σου υπενθυμίζει 
το "δεν ξεχνώ"...

Το Χωριό των 
δημοσιογράφων

Αυτό το χρέος, της μνήμης, κατά ένα πο­
λύ μεγάλο μέρος έχει αναλάβει ο Κυπρια­
κός Τύπος. Κάθε πρωί στα πρωτοσέλιδα 
κεντρικό θέμα είναι οι καθημερινές εξελί­
ξεις επί του Κυπριακού. Έξι ημερήσιες ε­
φημερίδες, μια αγγλόφωνη, αρκετές ε­
βδομαδιαίες και περιοδικά, οκτώ τηλεο­
πτικά κανάλια πανκυπριακής εμβέλειας 
και πάνω από οκτώ ραδιοφωνικοί τοπι­
κοί σταθμοί και φυσικά τα ελληνικά κανά­
λια και οι εφημερίδες ενημερώνουν με ά­
ποψη τους πολίτες για όσα συμβαίνουν 
στον τόπο τους και σ' όλο τον κόσμο. 
Πρόεδρος της Ένωσης Συντακτών Κύ­
πρου είναι επ ί 25 χρόνια ο κ. Ανδρέας 
Κανάουρος. Μιλήσαμε μαζί του στο Δη­
μοσιογραφικό Χωριό" που φιλοξενηθή­

καμε: και που ήταν ένα έργο - όρα­
μα της πολύχρονης και κοινώς α­
ναγνωρισμένης για την επιτυχία 
της, θητείας και προσεροράς του. 
Το δημοσιογραφικό χωριό Έναλια" 
στα Περιβόλια της Κύπρου, δίπλα 
στη Λάρνακα, ξεκίνησε το 1989-90 
και η προσπάθεια 20 χρόνων απέ ­
δωσε ένα οργανωμένο οικισμό με 
14 σπίτια - (βιλλίτσες και μεζονέ­
τες) πάνω σε γη - αμμόλοφο, δί­
πλα στη θάλασσα που παραχώ­
ρησε το κράτος στην Ένωση Συ- 
ντακτών. Λειτουργεί όλο το χρόνο 
με συγκαταβατικές τιμές και δια­
θέτει χώρους συνεδρίων, άθλησης 
και παιδότοπο, ενώ φιλοξενεί εκ­
δηλώσεις και δημοσιογράφους απ' 
όλο τον κόσμο.

"Προσπαθούμε να το διατηρήσουμε και να το βελ­
τιώσουμε" μας είπε ο κ. Κανάουρος. Όσο για τον ί­
διο, προσπαθεί να προσφέρει ό,τι μπορεί για την 
δημοσιογραφική οικογένεια με σημαία τη δεοντολο­
γία, την ελευθεροτυπία, την ολοκληρωμένη πληρο­
φόρηση και τις καλές συνθήκες εργασίας των δημο­
σιογράφων. “Δημοσιογράφος που εργάζεται με αξι­
οπρεπείς όρους είναι ανεξάρτητος" δηλώνει. Ο πρό­
εδρος έχει αναπτύξει τις σχέσεις της Ένωσης Κύ­
πρου με Εθνικές Ενώσεις Δημοσιογράφων ενώ έντο­
νη είναι και η κοινωνική - πολιτιστική δράση της. Πέ­
ρυσι το καλοκαίρι ολοκληρώθηκε ένα ακόμη όραμα 
της Ένωσης: Η Δημοσιογραφική Εστία, στη Λευκω­
σία, που περιλαμβάνει μουσείο Τύπου, βιβλιοθήκη, 
αίθουσα πολλαπλών εκδηλώσεων και σεμιναρίων, 
εκθεσιακούς χώρους, καιρέ, ρεστωράν, μπουάτ και 
roof garden. Κτίστηκε σε κρατικό οικόπεδο με μικρή 
χρηματοδότηση και με πολύ μεγάλο κόπο και μό- 
χθο.
Τα κατάφεραν όμως και σήμερα το χαίρονται εκτός 
από τα 500 μέλη της Ένωσης, όλοι όσοι το επισκέ­
πτονται ή χρησιμοποιούν τους χώρους του για δρα- 
στηριότητές τους.

Μια επίσκεψη στο μεγάλο νησί και μια βόλτα στους μακρείς δρόμους σε φέρνει κοντά στην 
ιστορία... Η Κόπρος δοκιμάστηκε για μια φορά ακόμη, παραμονή της Παναγίας από τον 

τραγικό θάνατο 121 ανθρώπων στο αεροπορικό δυστύχημα που συγκλόνισε όλο τον κόσμο. 
Η ζωή έπαιξε μοιραία στο νησί της Αφροδίτης... Ακόμα καθρεφτίζει τον βαθύ πόνο στο γε­

λαστό πρόσωπο του Ηλιου. Εικόνα οξύμωρη όπως και η πορεία της στην Ιστορία... 0
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το πολυτιμότερο 
αγαθό της φύσης

υδροθεραπεία ξεκίνησε χιλιάδες χρόνια 
προ Χριστού. Το νερό ήταν θεμε'λιο της 
θεραπείας και της ίασης στην αρχαία 
Ελλάδα. Ο Ιπποκράτης είναι μάλιστα από 
τους πρώτους που κατανόησε τη 
θεραπευτική δύναμη του νερού, 

τονίζοντας ότι είναι ο πιο σημαντικός παράγοντας 
στη ζωή των αρχαίων Ελλήνων. Οι περισσότερες 
από τις θεραπείες που χρησιμοποιούσε για να 
γιατρεύει διάφορες ασθε'νειες ήταν βασισμε'νες στο 
ευλογημε'νο ύδωρ. Αργότερα οι αρχαίοι Έλληνες 
τελειοποίησαν τη χρήση του νερού για θρεπτικούς 
και καλλωπιστικούς σκοπούς, χτίζοντας μάλιστα 
υπε'ροχα διακοσμημένα δημόσια και ιδιωτικά 
μπάνια, όπου όλοι οι πολίτες είχαν την ευκαιρία να 
απολαύσουν την ιστορία ενός ιαματικού μπάνιου. 
Το νερό αντιπροσωπεύει το 60% του σωματικού 
βάρους ενός άνδρα και το 50% μιας γυναίκας. Ένα 
τρίτο περίπου βρίσκεται στα αιμοφόρα αγγεία και 
μια μικρή ποσότητα μεταξύ των κυττάρων όπου 
παρέχει ελαστικότητα στους ιστούς.
Το νερό, μετά το οξυγόνο, αποτελεί το κυριότερο 

θρεπτικό συστατικό της ζωής . Είναι μια

Του Αθανάσιου Τόπη 
διαιτολόγου-διατροφολόγου

αναντικατάστατη θρεπτική ουσία, άκρως 
απαραίτητη, για την επιβίωση και σωστή 
λειτουργία του οργανισμού. Τα 2/3 περίπου του 
νερού περιε'χονται στα κύτταρα του σώματος. "Ενα 
τρίτο περίπου βρίσκεται στα αιμοφόρα αγγεία και 
μια μικρή ποσότητα μεταξύ των κυττάρων όπου 
παρέχει ελαστικότητα στους ιστούς.
Οι απώλειες σε νερό πραγματοποιούνται μέσω 
των ούρων, με τον ιδρώτα, μέσω του 
αναπνευστικού συστήματος και με τα 
περιττώματαίυγρά ή στερεά). Η εφίδρωση 
προκαλείται από την αύξηση της σωματικής 
θερμοκρασίας λόγω υψηλών εξωτερικών 
θερμοκρασιών ή έντονης σωματικής άσκησης. Τα 
κύτταρα του εγκεφάλου που ελέγχουν την 
εφίδρωση ενεργοποιούνται και οι ιδρωτοποιοί 
αδένες εκκρίνουν νερό στο δέρμα όπου και 
εξατμίζεται, μειώνοντας τη θερμοκρασία του 
σώματος. Η διαδικασία αυτή αυξάνει τη 
συγκέντρωση αλατιού στο αίμα, προκαλώντας την 
αίσθηση της δίψας. Αν δεν αναπληρωθεί το νερό οι 
κανονικές σωματικές λειτουργίες καταρρέουν .
Η σωστή επανυδάτωση πραγματοποιείται μόνο με



συνεχή, συνειδητή προσπάθεια κατανάλωσης 
υγρών) 2 λίτρα νερού/ημερσίως ), η οποία δεν 
πρε'πει να εξαρτάται αποκλειστικά και μόνο 
από την αίσθηση της δίψας.
Τα άτομα που ε'χουν ε'ντονη φυσική 
δραστηριότητα πρε'πει να εξασφαλίζουν 
επαρκή λήψη νερού, αφού η αφυδάτωση 
μπορεί να προκαλε'σει υπερθε'ρμανση του 
οργανισμού. Οι μικρε'ς απώλειες υγρών που 
δεν αναπληρώνονται, μπορεί να εμποδίσουν 
την απόδοση, ενώ οι μεγάλες απώλειες 
μπορεί να προκαλε'σουν θερμοπληξία ή και 
θάνατο.

Μη ξεχνάτε άτι:
Το κρύο νερό:
•  αναζωογονεί και διεγείρει το σώμα και το 
δε'ρμα
• για εκτεταμε'νο χρονικό διάστημα αδυνατίζει 
το σώμα
• κάνει τον οργανισμό πιο δυνατό ε'ναντι των 
ιών
• βοηθά στη διατήρηση της ελαστικότητας 
των ιστών
• ανακουφίζει από πονοκεφάλους
• μειώνει τα πρηξίματα
• διώχνει τον πυρετό και τις ζαλάδες

Το ζεστό νερό:
• χαλαρώνει το σώμα
• ελαττώνει τον πόνο, τη δυσφορία και την 
κούραση
•  ξεκουράζει τους μύες και το νευρικό 
σύστημα
• αυξάνει την κυκλοφορία του αίματος
• βοηθά στην αποβολή των τοξινών από το 
σώμα
•  καταπολεμά τις φλεγμονές

Η υψηλή θερμοκρασία του περιβάλλοντος 
αποτελεί έναν από τους κυριότερους 
παράγοντες αφυδάτωσης, δηλαδή τη 
διατάραξη της ισορροπίας των υγρών του 
οργανισμού, κυρίως μέσω του ιδρώτα.

Για την αποκατάσταση της ισορροπίας 
προτιμείστε:
1. Το πόσιμο νερό
2. Το μεταλλικό νερό
3. Τους φυσικούς χυμούς χωρίς ζάχαρη

Αντίθετα να μην καταναλώνονται:
1. Αναψυκτικά
2. Οινοπνευματώδη ποτά
3. Καφέ



Η ομάδα
ΤΟ

της καρδιάς μου...
50 Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιάς

Ο Αρχηγός 
του "ΦιλίτττΓου" 
μιλάει για τους 

στόχους του

Του Γιώργου Μεταξά
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Δ η μ ή τ ρ η ς
Γζιμούρτος

Δημήτρης Τζιμούρτος δεν 
χρειάζεται ιδιαίτερες συ­
στάσεις. Ένας αθλητής 

ου κατάφερε να κάνει πραγμα- 
κότητα ένα παιδικό του όνειρο: 
1 συμμετοχή του στους Ολυ- 
ιτιακαύς Αγώνες. Δεν σταμάτη- 

όμως εκεί, αφού ακολούθησε 
ι Παγκόσμιο Πρωτάθλημα της 
ινησίας, όπου οι Διεθνείς μας 
ττάφεραν να αποδείξουν σ' ό- 
) τον κόσμο πως το ελληνικό 
τντμπολ υπάρχει και δεν ήταν 
υχαία η επιυχία στους Ολυ- 
Γτιακούς Αγώνες.
)ταν λοιπόν έχεις ζήσει τις πιο 
εγόλες στιγμές - μέχρι νάρθουν 
ι επόμενες - του αθλήματος 
ου υπηρετείς δεν μπορεί παρά 
α νοιώθεις υπερήφανος και συ- 
άμα υπεύθυνος, γιατί στο με'λ- 
ον, το ίδιο το άθλημα, αλλά κι ε- 
ύ ο ίδιος, πρέπει να αποδεικνύ- 
ς πως μπορείς να καταφέρεις 
κύμα περισσότερα. Αν σ' όλα 
οτά προσθέσουμε και την πο- 
εία που έχει διαγράψει μέχρι 
ήμερα με τη φανέλα της αγα- 
ημένηςτου ομεχδας, του "Φιλίπ- 
ου", τότε δίχως αμφιβολία μπο- 
ούμε να πούμε πέος κάτι σπου- 
αίο έχουμε να περιμένουμε από 
ον αρχηγό των "ερυθρολεύκων".

Ιέρυσι, το πρωτάθλημα μπορεί 
α χάθηκε, όμως οι περισοότε- 
οι γνωρίζουμε τις δυσκολίες 
ου αντιμετώπισε η ομάδα. Φέ- 
3ς φαντάζομαι πως ο πρωτα- 
λητισμός θα είναι και πάλι ο 
εγάλος στόχος του "Φιλίπ- 
ου".
συγκεκριμένη ομάδα, ο Φίλιπ- 

ος δηλαδή, στην οποία ανδρώ- 
ηκα όχι μόνο χαντμπολικά αλλά 
τι σαν χαρακτήρας, είναι υπο­

χρεωμένη ιχπό την ιστορία της 
να πρωταγωνιστεί. Φέτος, λοι­
πόν, δεν έχουμε παρά να ακο­
λουθήσουμε το δρόμο του πρω­
ταθλητισμού. Το ότι πέρυσι χά­
σαμε το πρωτάθλημα δεν σημαί­
νει πως πρέπει να αλλάξουμε 
στόχους και προτεραιότητες. Ε­
ξακολουθούμε να επιζητούμε 
τον πρωταθλητισμό.

Οι υποχρεώσεις σου όμως έ- 
χουν αυξηθεί ατμού είσαι πλέον 
αρχηγός της ομάδας... Τί σημαί­
νει αυτό για σένα και κατά 
πόσο μπορεί να αλλάξει αυτό 
το γεγονός την καθημερινότητά 
σου;
Μου δόθηκε αυτή η μεγάλη τιμή 
από τους συμπαίκτες μου, να γί­
νω αρχηγός του Φιλίππου. Ευ­
χαριστεί) για την εμπιστοσύνη 
τους και ελπίζω πως θα φανώ 
αντάξιός της. Αν θα αλλάξει κά­
τι, δε νομίζω, απλώς έχουν με γα­
λώσει οι ευθύνες μου.

Φέτος υπέγραφες τριετές συμ­
βόλαιο με τον "Φίλιππο" το ο­
ποίο όμως δεν σου κλείνει την 
πόρτα του εξωτερικού εάν κι ε­
φόσον το επιθυμείς... Το σκέ­
φτεσαι ακόμα;
Το όνειρο κάθε Έλληνα χαντμπο- 
λίστα είναι κάποια στιγμή να α­
γωνιστεί στο εξωτερικό. Αυτή τη 
στιγμή ο "Φίλιππος" είναι η ομά­
δα μου και η πρώτη μου προτε­
ραιότητα, όμαις αν στο μέλλον 
έρθει κάποια πρόταση που να 
καλύπτει τις φιλοδοξίες μου, 
ποιος ξέρει, ίσως να την αποδε­
χτώ. Στη ζωή άλλωστε κανείς 
δεν μπορεί να είναι σίγουρος για 
τίποτα...
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Βάι, βάι, βάι... Αυτό κι αν είναι πάθημα! Κατα- 
ποντιστήκαμε σύσσωμοι και αύτανδροι οτα 
νερά του Βοσπόρου. Κάποτε είχαμε τα δα­

κρύβρεχτα της Χιουλιά Κότσγιγιτ και τώρα τα δρο­
σερά και μοντε'ρνα της νέας εποχής. Τα ντέρτια 
της Ναζλί, του Καχραμάν και του μπαρμπα- Μιμίκ 
αλλά και του Νίκου, του Σταύρου και της Ευθαλί- 
ας ήρθανε και Θρονιάστηκαν στο σαλονάκι μας και 

γίνανε και δικά μας. Μ' αυτά 
περάσαμε την Ανοιξη και το 
καλοκαίρι μας, μ' αυτά προ- 
βλέπεται να περάσουμε και 
το χειμώνα μας.
Γιατί αν τα παιδιά έπρεπε 
να ξεπεράσουν για να πα- 

^ · .  ντρευτούν τα “χίλια μύρια
κύματα" που χωρίζουν την Ελλάδα από το Αϊβαλί 
(κατά πως λέει και το αντίστοιχο τραγούδι που 
τόσο αγαπήθηκε), φανταστείτε τι πρέπει να ξεπε-

Τα ντέρτια της Ναζλί’...
Της Χαρονλας Οναονλτζόγλον - ¡Τωργιάώου
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ράσουν -πιθανολογώ- για να 
βαφτίσουν το παιδάκι που θα 
γεννήσει... το δημοφιλές σήρι­
αλ! Θα του δεόσουν ελληνικό ό­
νομα; Θα του δώσουν τουρκι­
κό; Θα το βαφτίσουν Καχρα- 
μάν-Ιταύρο ή προκειμένου να 
τελειώνει κι αυτό το κακό Θα το 
πούνε... Κεμάλ Ατατοΰρκ; 
Προσωπικά, δεν μου καίγεται 
καρτρί είτε το γεννήσουν, είτε το 
βαφτίσουν, είτε διαλυσουν τον 
ελληνοτουρκικό γάμο που έ­
σπασε ρεκόρ θεαματικότητας. 

Πάντως κατά βάθος, όλοι θέλαμε να έχει αίσιο τέ­
λος το ντέρτι της Ναζλί, αλλά μακριά από μας κι 
από τα σπίτια μας τέτοιο χουνέρι. Γιατί εδώ που 
τα λέμε, φανταστείτε ο Νικολάκης να μην ήταν 
γιος μεγιστάνα αλλά κανένα φτωχαδάκι από την 
Κοκκινιά; Ούτε οι τούρκοι συμπέθεροι θα συμφω­
νούσαν ποτέ, ούτε βέβαια οι ροφιοί, που κακά τα 
ψέματα το είδανε το θέμα και λιγάκι φολκλόρ.. 
Τελικά, μ' αυτά και μ' αυτά, βρήκαμε θέμα και τα 
reality κάνουν χρυσές δουλειές. Δεν πέρασε πολύς 
καιρός, που μου τηλεφώνησε μια συνάδελφος από 
την Αθήνα που είχα να την ακούσω χρόνια.
-Κυρία Χαρούλα, τι κάνετε; Με θυμάστε; Στη Βέ­
ροια δεν μένετε; Μπορείτε να μου πείτε αν έγινε ε­
κεί κάποιος γάμος έλληνα με τουρκάλα ή το αντί­

θετο; Κι αν έγινε, μπορείτε να μας περιγράφετε τα 
επεισόδια και την κοινωνική κατακραυγή;
Έμεινα κάγκελο.
-Τι τα χρειάζεσαι αυτά, κούκλα μου; Πλάκα μου 
κάνεις;
-Όχι, μιλάω σοβαρά. Δουλεύω στην εκπομπή της 
κ. Δρούζα και κάνω ρεπορτάζ. Δεν μπορεί να μην 
είχατε τέτοιο Θέμα στην περιοχή σας. Κοντά στα 
σύνορα δεν είσαστε;
Αυτό δεν το παρεξήγησα, γιατί είναι γνωστό. Όσοι 
μένουν ...προς τα κάτω, όλους εμάς τους βόρει­
ους, από Θράκη μέχρι Δυτική Μακεδονία, μας με­
τράνε για σύνορο. Αγονες γραμμές, φυλάκια, τε­
λωνεία και τέτοια πράγματα δηλαδή!.. Έχω άπει­
ρα παραδείγματα και ενσταντανέ για του λόγου 
μου το αληθές. Μάλιστα κάποτε, όταν σπούδαζα 
στην Αθήνα, οι μαμάδες των φιλενάδων μου, μου 
παράγγελναν από τη Βέροια φρέσκο βούτυρο. Πή­
γαινα στο μπακάλη, μούκοβε μια φέτα από το τυ-

________________________________  ποποιημένο και τους
το πρόσφερα. Και 
κείνες νόμιζαν ότι το 
προμηθεύτηκα α­
πευθείας από τη 
στρούγκα και γλύφα- 
νε τα δάκτυλά τους. 

“Αλλο πράγμα παιδάκι μου, αυθεντική γεύση, μο­
σχοβολιά!
Πού να βρεις στην Αθήνα τέτοια πράγματα."
Ετσι λοιπόν, εμείς οι... Πομάκοι της Μακεδονίας, 
μπορεί ενίοτε να βγάλουμε και ειδήσεις για εκπο­
μπές στυλ Δρούζα.
Πάντως, όλοι αυτοί που μας αποχαυνώνουν τηλε­
οπτικά, βάναυσα και καθημερινά, έχουν την τερά­
στια ευθύνη για τη διαμόρφωση μιάς κοινωνίας α­
πολιτικής και.,.α- Πολίτικης, εν προκειμένω. Κοι­
νωνίας, του "δεν γνωρίζω-δεν απαντώ".
Όλοι αυτοί όμως, παρ' ότι ουσιαστικέ» εγκλημα­
τούν, χαίρουν εκτίμησης και ...ασυλίας.
Χάρηκα που στην ίδια σαιζόν με την προβολή των 
ντερτιών της Ναζλί, είδαμε στους “Φακέλους" τα 
γεγονότα του '55. Με πολλές μαρτυρίες και λιγότε­
ρο σχόλια. Γιατί, έ<λλο πράγμα η αλληλεγγύη των 
λαών κι άλλο η λήθη. Με τους Λαούς είμαστε όλοι 
μας γιατί τα προβλήματα είναι κοινά. Η φτοόχεια 
είναι η ίδια, η πείνα και η εκμετάλλευση η ίδια, ο 
πόνος και η χαρά το ίδιο πράγμα για όλους μας. 
Αλλο όμως αυτά, κι άλλο πράγμα η άγνοια και η υ- 
ποβάθμιση της Ιστορίας μας. Ας ξεθολώσουμε στο 
μυαλό μας το τοπίο. Γιατί λαός που δεν γνωρίζει 
την Ιστορία του, που ξεχνάει, που χαζογελάει με 
τα τραγικά και τα δραματικά του παθήματα, δεν 
μπορεί να είναι -τουλάχιστον- ο ελληνικός!
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Κάθε μέρα
π εφημερίδα ΛΑΟΣ σας ¡ενημερώνει

έγκυρα και υπεύθυνα ^
με ειδήσεις, ρεπορτάζ, ¡επικαιρότητα 

από την πολιτική, οικονομική, αθλητική 
και κοινωνική ζωή τόυ τόπου σας.
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- tó lto 13
- t in t o s

O»1 VP°‘

(·> ,.ΙΡ*’"™
ρ ηρ»·'ΐ íeí'l̂ °
0 -ron"16 v"' ,
- Tor r ^p A«8po 1°

\ [»mw«1*'
' ρ Εηίηλώ»"5
1 p  ΑβΧη"κ6 

>vop'°

O  p**»“"

 ̂0»*°' 
£>.λόδα 

C> K6ô 0<* 
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